

EN BARCELONA ES DESCUBIERTO UN VASTO PLAN DE ESPIONAJE

ELEMENTOS TROZKYSTAS SON DETENIDOS COMO COMPLICADOS, EN NUMERO SUPERIOR A TRESCIENTOS

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LA GRAN INCOMPRESION

La dicha mata el amor; el vivir pagano, prendido a las comodidades materiales, muellemente descansado en una vida cómoda en lo externo, los hondos problemas espirituales y arrullada por un sentimentalismo que adora la existencia de un barniz juguetón y simpático, forja la cáscara humana de esa elegancia frívola de las clases acomodadas, que las insensibiliza para apreciar el otro plano de la humanidad que vibra de fe de redención, de ansia de liberación, agudizado el sentido de la profundidad por el dolor de su vida trabajosa y amarga.

Solo por esta enfermedad de la sensibilidad que produce la falta de estímulo doloroso, se explica la incomprensión radical de las clases sociales acomodadas para los problemas fundamentales que plantea el inoperable progreso social. No se puede admitir toda la perversión que supondría comprender claramente el planteamiento de estos problemas y orientación sana de este magnífico empuje vital que encierra el movimiento proletario. El pueblo intelectualmente no sabe más, pero sufre más, y el ideal se pone en condiciones de intuir mejor y más profundamente los ideales de una existencia ennoblecida.

Causa verdadera admiración el observar de cerca cómo plantean los problemas sociales, no ya los buenos filisteos enriquecidos, sino hasta los intelectuales refinados de estas clases acomodadas; hay una falta de hondura, de nervio, de visión amplia, que no se explica sino es por un adormecimiento de este sentido social; por eso no es raro que un obrero medianamente instruido demuestre una visión más clara y depurada en estas materias que un erudito, que comenta y ve por encima estas cuestiones, sin agudeza, sin llegar ciertamente a la entraña de los problemas.

Así queda explicado que el magnífico despertar del pueblo, el hecho histórico trascendental de que la inmensa mayoría de los hombres, de los que siempre vivieron mecánicamente esclavizados, haya llegado a adquirir conciencia de sí mismos, de su dignidad humana, que es la conquista de la esencia del ideal cristiano, sentirse hombres en toda la plenitud y toda la excelcitud de esta palabra; que la enorme potencialidad de progreso que este hecho encierra, no haya sido penetrado y aceptado con entusiasmo para utilizarlo como fuerza imponderable para alcanzar un ideal social sublimado.

Pudiera llegarse a comprender esto por esta comparación, aunque sea un poco burda: Un niño se desarrolla sin voluntad autónoma sometido a otra voluntad hecha que le tutela. Insensiblemente llega a una edad en que irrumpe bruscamente una voluntad lentamente desarrollada y reclama con cierta rudeza de formas y desenvoltura bravia el derecho a autotermínarse, a hacerse libre e independiente, a romper la tutela. La pedagogía de las voluntades viejas que faltas de perspicacia solo ven la externa irreverencia a las fórmulas sociales, los trastornos de la movilidad inquieta, la brusquedad de las reacciones, se atienen a estos síntomas externos, sólo ven desviaciones vitandas, escándalo y desorden. El remedio creen encontrarlo en la disciplina de sometimiento, claman contra lo que llaman rebeldías, malos instintos, fundamental sentido perverso de la juventud. Su modelo ideal sería la naturaleza anémica, fofa, sin nervio que no presenta estos brotes turbulentos de vitalidad. Una imposición brutal puede llegar a someter, retorciéndola, esta inquietud turbulenta, pero si lo consiguen en parte sólo será hiriendo en lo más sustancial la naturaleza humana y su normal desarrollo y arruinando la ulterior personalidad viril, que se resentirá siempre de esta brutal desviación. La recta visión no encontraría en esto una manifestación viciosa de una orientación perversa, sino un fenómeno natural, magnífico por la sanidad vital que supone y la fortaleza de espíritu que manifiesta. Para una pedagogía perspicaz, sería un anuncio de magníficas posibilidades de un carácter fuerte, aprovechando y encauzando estas magníficas energías hacia un fin noble.

Progreso, grandeza de España, una sociedad mejorada y engrandecida. Supone una incomprensión absoluta no ver que en este pueblo que siente su dignidad humana, su fe entusiasta de regeneración, reside la cantera inagotable de energías para conseguir todo esto. Por ser una aparición reciente, constituye la única manifestación juvenil del espíritu colectivo, y por tanto la única fuerza capaz de forjar un porvenir engrandecido.

Aplastar esta manifestación natural, matar en flor la magnífica esperanza que supone el movimiento proletario que irrumpe lleno de fe en la esfera social, sería yugular el progreso del espíritu y la continuación de la historia de España, que tiene en el libre curso de esta potencialidad la única posibilidad de realizarse con esplendor.

INFORMACION NACIONAL

LLEGADA DE UNA DELEGACION CHECOSLOVACA

VALENCIA, 24.—Ha llegado a esta capital una delegación checoslovaca, que ha permanecido unas horas en Valencia y ha partido seguidamente para Madrid, con objeto de visitar esta última capital, y allí, sobre el terreno, recoger todas las enseñanzas de la gesta heroica que en esta lucha, en que se ventilan intereses tan espirituales, está escribiendo el ejército del pueblo.

Hemos hablado unos momentos con dichos delegados, quienes nos han manifestado que en su país aumentan día a día las corrientes de simpatía hacia el pueblo español que lucha para borrar de su suelo al fascismo internacional.

Han señalado también que allí el fascismo apenas tiene adeptos y que el movimiento del mismo es el caudillo

Heiller, que hace algún tiempo vivió en Berlín.

Las destrucciones de Durango y Guernica, han levantado en Checoslovaquia verdaderas tempestades de conmoción y protesta que han trascendido no solamente a los manifiestos llenos de indignación, sino también a las manifestaciones públicas en las que formaban numerosos católicos que llevaban grandes carteles en los que se protestaba airadamente de que atropellos y destrucciones semejantes fueran llevadas a cabo por elementos como los fascistas españoles sedicentes católicos.

Los delegados checoslovacos agregaron que la totalidad de la intelectualidad checoslovaca está al lado de la España republicana, y terminaron haciéndonos presente que el movimiento de solidaridad hacia España se ha extendido no solamente en todo su país

Conviene tener presente que el Gobierno de la República acaba de publicar una extensa disposición, estableciendo severas sanciones contra

- Los que propagan bulos.
- Los que contribuyen a la desmoralización de la retaguardia.
- Los actos de sabotaje.
- La desafección al régimen.
- Las alteraciones del Orden público.
- La ocultación del dinero.
- El robo en los campos.

Consejería de Propaganda.

FRENTE POPULAR PROVINCIAL

Aviso sobre la evacuación de mujeres y niños

Este Frente Popular pone en conocimiento de todos los afiliados a los Partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Federal, Socialista, Comunista, Juventudes Unificadas, Federación Anarquista Ibérica y a las organizaciones sindicales U. G. T. y Confederación Nacional del Trabajo que quieran evacuar a sus familiares que, a partir de las diez de la mañana de hoy, viernes, día 25, pueden recoger en las Secretarías de dichos organismos los certificados indispensables para conseguir la tarjeta de autorización, así como también las instrucciones correspondientes.—LA PONENCIA DE EVACUACION.

sino también en muchos puntos de Alemania e incluso en Berlín de donde a diario se reciben dádivas anónimas en Praga, donde se ha creado una comisión encargada de obtener medios de ayuda para España.

UNA DISPOSICION DE JUSTICIA

VALENCIA, 24.—El Diario oficial del ministerio de Justicia, publica hoy una disposición por virtud de la cual se dispone que cause baja en el escalafón de la magistratura el magistrado de la Audiencia de Barcelona don Eduardo Solera.

EL GENERAL MIAJA VISITA LOS FRENTE

MADRID, 24.—El general Miaja, acompañado de sus ayudantes y de su Estado Mayor, visitó esta mañana los frentes cercanos a Madrid, especialmente el sector de Carabanchel, donde últimamente nuestros soldados llevaron a cabo una operación brillantísima que trajo como consecuencia la ocupación de unas casas que estaban en poder de los fasciosos.

Por esta razón, el ilustre defensor de Madrid no pudo recibir a los informadores.

A su regreso por la tarde a Madrid, hablando con ellos se mostraba satisfechísimo de la marcha de las operaciones y de la elevadísima moral que, según pudo comprobar, existe entre nuestras fuerzas.

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL CENTRO

MADRID, 24.—La copiosa lluvia caída durante la noche última y en las primeras horas de la mañana de hoy, sobre los distintos sectores del frente del Centro, han impedido que se lleven a cabo operaciones de importancia durante el día de hoy en los sectores del frente del Centro.

No obstante, en el sector de Carabanchel hubo algún movimiento.

Los rebeldes, que en dicho punto venían desde hace días resistiendo a la desesperada, intentaron hoy, a pesar de las malas condiciones del terreno, llevar a cabo una salida en dirección a nuestras posiciones.

Nuestros soldados opusieron una tenaz resistencia y después de un pequeño combate, en el que los fasciosos salieron muy quebrantados, los soldados de la República lograron apoderarse de otras casas de dicho sector, desde las cuales venían hostilizando continuamente nuestras posiciones los rebeldes.

El quebranto sufrido por el enemigo ha sido grande.

Las casas se hallaban en un estado verdaderamente lamentable, juzgándose de todo punto imposible la posibilidad de que el interior de las mismas haya podido no ya resistir nadie, sino tampoco permanecer en ellas.

Por la tarde la tranquilidad fué completa en dicho sector. Los fasciosos, durante toda ella, no mostraron ni el más leve deseo de contraatacar para recuperar las casas y el terreno perdido.

La aviación republicana, debido al

mal estado del tiempo, no ha podido actuar.

En los demás sectores del frente apenas se ha registrado la menor novedad. Únicamente ha habido algunos movimientos de observación por parte de nuestras tropas que disolvieron algunas concentraciones enemigas.

La artillería, tanto leal como rebelde, apenas ha actuado.

NUEVOS DETALLES

MADRID, 24.—Detalles complementarios de la operación llevada a cabo esta mañana por nuestras tropas en el sector de Carabanchel, dan cuenta de que son diez las casas que fueron reconquistadas en dicho punto por las fuerzas del ejército popular.

Las frecuentes lluvias de ayer y hoy, habían reblandecido el terreno en forma tal que apenas podía llevarse a cabo operación alguna.

Nuestras tropas permanecían un tanto inactivas, siendo el enemigo de donde partió la iniciativa del ataque.

Los fasciosos, creyendo sin duda que el ataque constituiría una sorpresa para los nuestros, lo iniciaron con gran lujo de fuerzas.

Los nuestros repelieron la agresión y a los pocos momentos se libraba un combate de alguna importancia que terminó replegándose los rebeldes.

Fué entonces cuando nuestros dinamiteros comenzaron a actuar, volando algunas edificaciones cercanas a las casas que posteriormente fueron ocupadas por los nuestros. Como consecuencia de esta voladura, resultaron numerosos fasciosos muertos y heridos.

Los rebeldes replegaronse más aún; entonces, y en aquel momento inició un brioso avance nuestra infantería que a los pocos momentos lograba penetrar en las casas, que previamente habían sido evacuadas por los rebeldes.

Estas casas, desde las que el enemigo venía hostilizando nuestras líneas hace días, debían ser utilizadas por el enemigo para polvorín o depósito de materiales, por cuanto que nuestras tropas se incautaron en el interior de ellas de cuatro toneladas de explosivos, muchos fusiles y bastante cantidad de distinto material bélico.

Las bajas causadas a los rebeldes en esta operación han sido cuantiosas.

EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

MADRID, 24.—De la Ciudad Universitaria apenas van quedando ya edificios, pues a los pocos con que había que contar en días anteriores, hay que restar uno más que se vino abajo durante el día de ayer a consecuencia del reblandecimiento del terreno. El edificio en cuestión era uno anejo a la Facultad de Medicina, en el que algunos focos de rebeldes continuaban haciéndose fuertes aún. Como consecuencia del hundimiento los rebeldes tuvieron bastantes muertos.

REBOLERO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 Y 25-54

EL CIUDADANO

Manuel Zuloaga Enetarreaga

NATURAL Y VEJINO DE BILBAO

falleció el 20 de junio en el Hospital de Valdecilla (Santander) A LOS 32 AÑOS DE EDAD

Su desconsolada esposa María Jesús Vega; su hija Mercedes; su madre María Enetarreaga; hermanos Luis, Rita, Bautista y Manuela; sus padres políticos Francisco Vega y María Echave; hermanos políticos Francisco, Esperanza, Eusebia, Carmelo y Luis; tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Terrelavega (Plaza de San Bartolomé) núm. 9, piso 1.º

ECOS INTERNACIONALES

TRAMITES

Poco cambio en la situación internacional. Aunque el barón von Neurath haya hecho saber al Gobierno inglés que las autoridades hitlerianas no tienen la intención de repetir el gesto de Almería, los ambientes oficiales británicos no ocultan su inquietud. La decisión italoalemana hace vislumbrar una situación que no es del agrado de las potencias democráticas.

Lo que inquieta más en Londres es el movimiento inusitado e ininterrumpido de los buques fascistas, y en particular de la escuadra alemana en el mar Mediterráneo. En efecto, los ambientes diplomáticos ingleses se preguntan (eso de «se preguntan» es de una ingenuidad angelical) qué hacen tantos buques alemanes frente a las costas españolas, en el momento en que han renunciado al control. Estos buques, en lugar de disminuir, aumentan en número de hora en hora. Se anuncia la llegada de media docena de navíos teutones a Algeciras, de tres destructores a Lagos. A última hora de la noche de ayer una emisora francesa anunciaba que la mayoría de los buques habían dejado los mares del Mediterráneo con ruta desconocida.

En Roma y Berlín los espíritus están menos excitados que en la jornada de ayer. La prensa vendida de Italia y Alemania da marcha atrás, frena sus ataques... Los gobiernos de estos países hacen manifestaciones menos violentas. Aunque Francia e Inglaterra no hayan actuado todo lo enérgicamente que debían (la situación creada por las naciones fascistas exigen una actitud cien por cien enérgica por parte de los democráticos), el anuncio de que los puestos del control dejados vacantes serán ocupados por naciones que no tomaban parte en el control hasta la fecha ha calmado como por encanto el nerviosismo italoalemán. La entrada de la escuadra soviética en el control naval les hace entrever a los asesinos negros y sardos días de mucha amargura.

Hay que apuntar el cambio en la política del Vaticano. El Papa no había intervenido hasta ahora en el conflicto español. Se había contentado con lloriquear por la muerte de los católicos españoles.

De repente, el primer ministro del Vaticano, cardinal Pacelli, envía un mensaje al cardenal de Toledo pidiéndole presione sobre los facciosos para que den prueba de moderación en su ofensiva contra el pueblo católico de Vizcaya. No queremos comentar este mensaje ni la repercusión que pueda tener en los ambientes rebeldes españoles (sobre el espíritu humanitario de Franco y de sus secueles nuestra opinión es madura). Este mensaje ha sido inspirado por la intervención de destacadas personalidades católicas del mundo entero y en particular de Francia. Pero esta intervención ha servido al Papa de pretexto para agudizar su campaña contra el fascismo, tanto italiano como alemán.

El órgano del Vaticano, «L'Osservatore Romano», publica hoy un editorial en el que critica la decisión italoalemana de retirada del control. En este artículo el Papa acusa a Hitler y Mussolini de haber cometido un acto irreflexivo, que compromete gravemente a la situación internacional. Otro choque—termina—y la paz europea se derrumbará.

No se puede decir aún que repercusiones tendrá en el futuro esta campaña antifascista del Vaticano, pero desde luego es muy importante y muy interesante.

¿Sabe el lector lo que Alemania había pedido a Inglaterra en la conferencia de embajadores de ayer? Nada menos que la confiscación de los submarinos españoles...

BRUNO FONTANA

LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

MADRID, 24.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche en la Sección de Información del Estado Mayor del ministerio de Defensa dice: «EJERCITO DEL CENTRO.—Fuegos de fusil, mortero y de artillería sobre nuestros frentes, sin bajas en nuestras filas. La artillería rebelde cañoneó intensamente el casco urbano de Madrid. Se pasaron a nuestras filas seis soldados con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Vizcaya: El enemigo, favorecido por determinados factores, ha podido avanzar por el sector de la margen izquierda del río Cadagua. En la zona minera se han librado algunos combates en los que se ha causado a los facciosos gran quebranto. La aviación facciosa siguió bombardeando las poblaciones civiles situadas al oeste de Bilbao, causando gran mortandad entre la población civil por dicho sector. Durante la pasada noche atacó el enemigo nuestras posiciones de Carranza, que logró tomar, siendo recuperadas poco después por nuestras tropas. Por el sector de la carretera de Sodupe, el enemigo intentó llevar a cabo un ataque, siendo rechazado enérgicamente.

Santander: Intenso fuego de artillería y fusilería, sin consecuencia para nuestras tropas.

Asturias: Nuestros morteros volaron un polvorín situado junto al Cementerio viejo, y en El Escamplero fueron destruidos algunos parapetos de los facciosos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

PARTE DE AVIACION

VALENCIA, 24.—El parte de aviación facilitado esta noche en la Sección de Información del Estado Mayor del ministerio de Defensa dice:

«En la mañana de hoy apareció un aparato faccioso sobre Gandesa, con rumbo a Tortosa. Inmediatamente salieron dos de nuestros cazas. El aparato rebelde se vio obligado a aterrizar por avería en las cercanías de Manresa, siendo detenido el piloto. Se trataba de un aparato marca «Heinkel». El piloto que lo conducía quedó prisionero.»

LA BRILLANTE OPERACION DE CARABANCHEL

MADRID, 24.—Los periódicos de la tarde de hoy, resaltan y comentan la operación llevada a cabo por nuestras tropas esta mañana en el sector de Carabanchel que ha dado como resultado la conquista de algunas casas que hasta ahora se hallaban ocupadas por los facciosos y desde las cuales venía haciéndose fuerte.

Todos los periódicos coinciden en destacar la gran importancia de la opera-

CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL

Orden a los alcaldes y delegados de la provincia

Habiéndose observado que los refugiados en los pueblos se desplazan frecuentemente a la capital, con lo cual se produce una grave perturbación en los servicios de asistencia y de alimentación y asimismo queda desorganizado todo el sistema de abastecimiento establecido en cada Ayuntamiento, se hace saber a los alcaldes y delegados la ineludible obligación que tienen de velar por que los refugiados cuya asistencia corre a su cargo permanezcan en los lugares que se les haya asignado, impidiendo por todos los medios al alcance de su autoridad y legítima representación que estos desplazamientos caprichosos sigan realizándose, ya que cuantos informes, reclamaciones, notificaciones, etc., puedan precisarse las personas alojadas han de ser tramitadas por intermedio de los delegados de Asistencia Social.

Del incumplimiento de esta orden serán responsables dichas autoridades, quienes se apresurarán a dictar las disposiciones pertinentes para conocimiento de los refugiados.

Santander, 25 de junio de 1937.—EL CONSEJERO.

En los frentes de Asturias y por iniciativa de nuestras tropas se libró un sangriento combate que sirvió para que nuestros soldados ocupasen importantes posiciones y causaran al enemigo un serio quebranto

ción, pues las casas reconquistadas por el heroico ejército republicano, se hallan emplazadas en lugares estratégicos desde los cuales se domina una gran extensión de terreno, lo que coloca a nuestros soldados en disposición de observar cualquier movimiento que pretendan llevar a cabo los facciosos.

LA CONDUCTA INNOBLE DE LOS FACCIOSOS
MADRID, 24.—Un periódico de esta capital publica un episodio que revela los instintos de quienes llamándose liberadores de España aprovechan cualquier coyuntura que se les presenta para satisfacer sus instintos criminales.

Cuenta dicho periódico que en uno de los frentes vascos, como consecuencia de una acción de guerra registrada últimamente, quedó el suelo sembrado de cadáveres y heridos rebeldes.

Como quiera que estos muertos y heridos no podían ser retirados por ellos, debido a hallarse el terreno batido por nuestros fusiles, poniendo a prueba una vez más sus ansias criminales, cogieron a un numeroso grupo de niños, a los que colocaron como barrera, para cobijarse tras de ellos y retirar sus muertos y heridos. De este modo, y utilizando nuestros humanitarios sentimientos como barrera infranqueable, toda vez que por anticipado sabían que nuestras tropas no dispararían, lograron retirar sus bajas.

LA ARTILLERIA REBELDE

MADRID, 24.—Nuevamente durante la madrugada última y mañana de hoy, la artillería facciosa volvió a cañonear la población de Madrid. Fueron bastantes los disparos hechos, que causaron destrozos en algunos edificios, y víctimas.

Nuestras baterías respondieron al fuego de los facciosos, y según parece han logrado nuestros disparos desmontar una de las piezas facciosas.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

SE DESCUBRE UN VASTO PLAN DE ESPIONAJE

BARCELONA, 24.—Se han tenido hoy noticias de que días pasados fue descubierta en esta ciudad una vasta organización de espionaje en la que se hallaban complicadas numerosas personas, entre las que figuran algunos extranjeros. Esta organización, a lo que parece, se constituyó poco después de la sublevación militar fascista, y ha venido actuando hasta ahora, en que ha sido descubierta. La organización estaba dirigida por destacados elementos pertenecientes a la organización trotskista P. O. U. M.

La Policía efectuó un registro en el domicilio en que se hallaba instalada la organización y procedió a la recogida de algunos libros, documentos, carnets, etcétera, etc.

El número de detenidos con motivo de este descubrimiento asciende a más de trescientos.

Entre los detenidos figuran Andrés Nin, Jorge Agel, David Rey, Andrade y otros.

Como consecuencia del descubrimiento, la Policía ha llevado también a cabo un registro en el periódico «La Batalla», en cuya Redacción ha encontrado documentos que prueban la complicidad del periódico con los manejos de espionaje a que se dedicaba la organización. También se practicaron en el periódico bastantes detenciones.

Con motivo del descubrimiento, el órgano de las Juventudes Socialistas Unificadas de Barcelona publica un artículo en el que después de dar cuenta del hecho significa que sus continuas denuncias sobre el funcionamiento de tal organización de espionaje han tenido plena confirmación.

EN LOS FRENTES VASCOS

BARCELONA, 24.—Noticias recibidas en esta capital dan cuenta de que continúa al oeste de Bilbao la resistencia de nuestras tropas contra los intentos llevados a cabo por los rebeldes de avanzar sobre la capital montañesa. Estas noticias dan cuenta de que durante la mañana de hoy, jueves, nuestra artillería bombardeó con gran eficacia y precisión algunas posiciones enemigas, disolviendo importantes concentraciones enemigas que se dedicaban a trabajos de fortificación y atrinchamiento. Por el movimiento de ambulancias observado en las filas facciosas se supone con fundamento que, a consecuencia del cañoneo de las fuerzas republicanas, los facciosos tuvieron que lamentar considerables bajas.

UNA CATASTROFE PARA EL ENEMIGO

MADRID, 24.—Se sabe que a consecuencia del hundimiento registrado ayer por el reblandecimiento del terreno en la Ciudad Universitaria, resultaron treinta rebeldes muertos y numerosos

heridos. Se ha confirmado que con dicha destrucción, como dijimos, han quedado deshechos numerosos nidos de ametralladoras que tenían allí emplazados los rebeldes, así como también dos morteros que quedaron completamente destruidos.

EN LOS FRENTES DE GUADALAJARA

MADRID, 24.—En algunos puntos de la provincia de Guadalajara, donde más tranquilidad hay en los frentes, nuestros soldados, sin abandonar sus funciones de vigilancia, ayudan a los campesinos en la recolección de la cosecha y en el laboreo de la tierra.

Anteayer el general Miaja que visitó estos frentes, pudo comprobar esta actuación de los soldados republicanos que elogió grandemente, expresando la complacencia que le producía el hecho.

EL AVANCE LEAL SOBRE MALAGA

ANDUJAR, 24.—Las tropas que operan en los sectores de la carretera de Martos a Málaga han llevado a cabo una acción en la que han infligido un duro castigo a los facciosos. Fue cogido a éstos gran cantidad de armamentos y numerosos prisioneros, los cuales, en sus declaraciones ante los jefes de las fuerzas republicanas, confirmaron la demoralización que existe en el campo rebelde. En esta acción de las tropas republicanas se causaron a los facciosos veinte muertos y numerosos heridos.

Para tréfilos y butacas: RIBALAYGUA

La guerra en Vizcaya

MOSCU, 24.—Las noticias que aquí se tienen sobre la situación de los frentes vascos dan cuenta de que nuestras tropas continúan efectuando trabajos de fortificación en las nuevas posiciones al oeste de Bilbao, en las inmediaciones de Baracaldo. Otros núcleos de tropas republicanas ocupan en la actualidad la carretera de Bilbao a Valmaseda.

El corresponsal del «Daily Telegraph» informa que la evacuación de la población civil de Bilbao se efectuó con toda normalidad, y que en estos momentos se están librando grandes encuentros, que pueden ser muy decisivos, en la zona industrial y minera de la capital vizcaína.

LA AVIACION SOVIETICA

MOSCU, 24.—Todos los periódicos publican artículos encomiando grandemente el vuelo realizado por los aviadores rusos, desde Moscú a los Estados Unidos. Conviene los periódicos en elogiar grandemente el raid del cual dicen que puede compararse a los más grandes que han sido efectuados desde que se conoce la aviación, incluso el del piloto Braum en su travesía sobre el Atlántico allá en el año de 1919.

Particularmente se confirma que la idea de establecimiento de una línea regular aérea de Moscú a los Estados Unidos como consecuencia de este vuelo, será en breve una realidad.

EN LOS SECTORES DE OVIEDO

GIJON, 22.—En el sector de Oviedo

La mejor ciudad no es la más monumental. La mejor ciudad es la más limpia...

Consejería de Propaganda.

CRONICA DE ASTURIAS

Después de un sangriento combate en el Puerto de Pinos, las fuerzas leales infligen una gran derrota a los facciosos

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Loredo)

GIJON, 24.—En la madrugada de hoy se desarrolló en el puerto de Pinos un sangriento combate como consecuencia de una operación dispuesta por el alto mando, con objeto de modificar unas posiciones de las fuerzas leales.

Partió la ofensiva de nuestras tropas sobre un gran frente y se desarrolló con tal intensidad desde el primer momento que el enemigo se vio rápidamente desbordado, y sin poder responder al ímpetu del ataque abandonó las primeras líneas, que fueron inmediatamente ocupadas por las fuerzas leales.

A partir de entonces la operación se desarrolló con un vigor extraordinario, y sobre todos los puntos del frente se combatía con una intensidad como pocas veces se ha visto.

La lucha duró más de cuatro horas. Desbordado el enemigo desde sus primeras líneas, se hizo fuerte en sus segundas posiciones, fuertemente fortificadas, pero la acometida de los leales fué tan enérgica que fué desalojado igualmente, quedando en nuestro poder las posiciones de Terreros, Casa Mieres, Torre de Rosapero y otras lomas que hasta hoy estaban dominadas y ocupadas por el enemigo.

Todas estas posiciones son de un gran valor estratégico y tienen excepcional importancia, porque constituyen una base muy sólida y muy segura para operaciones de gran importancia en todo aquel sector.

Después del combate nuestras tropas se apresuraron a fortificar las posiciones que acababan de conquistar y seguidamente se emprendió la tarea de recoger cadáveres y heridos que los facciosos en su huida habían dejado abandonados.

Para darse idea de la importancia y de la dureza de este combate bastará señalar que nuestros soldados recogieron en el campo cuarenta muertos facciosos, capturaron seis prisioneros, dos ametralladoras, ciento cuarenta fusiles, gran número de bombas y diverso material de guerra que se está clasificando.

EN LOS SECTORES DE OVIEDO

GIJON, 22.—En el sector de Oviedo

do nuestros morteros batieron eficazmente las canteras denominadas de «Modesto», ocasionando buen número de bajas al enemigo.

Nuestros dinamiteros, tras una habilísima operación, consiguieron volar una mina en La Tenderina, destruyendo dos edificios, a cuyo derrumbamiento sobrevino la muerte de sus moradores.

En los sectores de El Escamplero y Grado, hubo ligero cañoneo, sin consecuencias por nuestra parte.

UN ACUERDO QUE MERECE UN APLAUSO

GIJON, 24.—De entre el farrago de literatura y de letras impresas conque somos obsequiados constantemente, de vez en cuando llega a nuestras manos algo que merece la pena ser leído y aun comentado con elogio. Hoy, por ejemplo, nos ha ocurrido así. (No se alarme el lector, no se trata de dar un bombazo a ningún trabajo literario, de aupar a ningún escritor y de hacer el reclamo a ninguna paparrucha y engendro de ningún colega.) Hoy tenemos que gloriar una nota oficial del Consejo Interprovincial de Asturias y León, y que se refiere a un acuerdo adoptado por este organismo.

Se trata de la posible evacuación del terreno provincial de todas aquellas personas que puedan ser un obstáculo para el desarrollo de las operaciones guerreras del Ejército leal.

La medida no puede ser más justa, más previsora ni más oportuna. La guerra en el Norte puede entrar en una fase de verdadera gravedad por virtud de la cual se haga preciso obrar con tal libertad, que nada pueda entorpecer los movimientos de los luchadores de la vanguardia, y de aquellos que en la retaguardia son sus colaboradores.

Los niños, las mujeres y los ancianos, en un momento determinado de la guerra, pueden constituir por muchos conceptos un obstáculo serio, una preocupación y hasta un estorbo para la marcha y desenvolvimiento eficaces de aquélla.

La medida que se anuncia, repe-

timos, no puede ser más oportuna. Sólo falta que sin pérdida de momento se ponga mano a la organización de la obra, de modo que cuando sea llegado el momento comience la evacuación normalmente y sin apresuramientos, con absoluta garantía para todos los interesados.

FOR LENGUARACES, A LA CARCEL

Hoy pasaron al comfortable hospedaje de la Cárcel del Coto, un lote de derechistas, personas confadas e indiscretas, que se creen aun que todo el monte es orégano.

Ramón Delor, de 45 años, médico; Luis Moret Prende, de 41 años, industrial; Pedro González, de 45, cajero del Banco Español de Crédito; Casimiro Junquera Menchaca, de 45 años, farmacéutico, y otro de 44 años practicante, se hallaban conversando tranquilamente haciendo comentarios contra el Régimen y la causa de los leales.

Los incautos no se daban cuenta, animados sin duda por el calor de los comentarios, que alguien, nada menos que un guardia municipal, les espiaba, hasta que éste, revistiéndose de todo su valor y de la autoridad de su cargo, tuvo la humareda de terciar en el debate, pidiendo la palabra para decir a aquellos «respetables» señores, que desde entonces quedaban detenidos.

Los aludidos, en un principio, tomaron a broma las palabras del oportuno guardia, pero éste, que por lo visto hablaba muy en serio, llevó a cabo su propósito y condujo detenidos a la Comisaría a los indiscretos derechistas, quienes a estas horas no dejarán de considerar lo expuesto que es aun en Gijón conversar, aunque sea entre amigos, si en la conversación se tratan ciertas cuestiones. Sobre todo cuando hay guardias municipales a la vista, como este indiscreto vecino oído, que se llama Domingo García Suárez.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

INFORMACION INTERNACIONAL

LA REUNION DE LA SINDICAL INTERNACIONAL

PARIS, 24.—Los representantes de la Federación sindical internacional han celebrado hoy una reunión importante con los representantes de la Internacional socialista. El tema tratado fué el conflicto español y la situación política internacional.

LA EXPOSICION DE PARIS

PARIS, 24.—En la Exposición internacional 1937 ha sido inaugurado el pabellón de Australia en presencia del embajador y del ministro de Defensa australiano.

PARIS, 24.—Ha sido recibido solemnemente en la Academia Francesa el novelista Edmond Jaloux. M. Edmond Jaloux sustituye al novelista

LOS ITALIANOS CUENTAN SUS BAJAS

ROMA, 24.—El periódico «La Tribuna» publica hoy la tercera relación de legionarios italianos muertos en los frentes de Madrid en los días comprendidos desde el 8 al 18 de marzo. La relación comprende unos mil quinientos hombres.

A BUENAS HORAS

ROMA, 24.—El cardenal Pacelli, secretario de Estado de la Santa Sede, ha enviado un mensaje al cardenal de Toledo encargándole intervenir acerca de las autoridades facciosas para que modernen su ofensiva contra el pueblo católico de Vizcaya.

PARIS, 24.—La intervención del Papa en la ofensiva de Vizcaya pidiendo a los rebeldes la moderación en su ofensiva sobre Euzadi, es la consecuencia de la intervención de destacadas personalidades católicas francesas.

REGRESO DE UN MINISTRO

PARIS, 24.—El ministro de Comercio de Rumania, M. Milan Urbanich, y su señora, se han trasladado esta tarde a Belgrado. El ministro yugoslavo fué despedido en la estación por el ministro de Comercio francés, el embajador de Yugoslavia en París, M. Purich, y miembros del Cuerpo diplomático.

LA REUNION DEL GOBIERNO FRANCÉS

PARIS, 24.—Se sabe que durante la reunión que celebraron esta mañana los ministros en el Hotel Matignon, M. Ivon Delbos, ministro de Negocios extranjeros, puso al corriente de la situación internacional a sus colegas.

VISITAS DE GRATITUD

PARIS, 24.—El nuevo presidente del Consejo de ministros, M. Camille Chautemps, se ha entrevistado hoy con los señores Blum y Daladier, para agradecerles, según ha declarado más tarde a los representantes de la prensa, las facilidades que le han dado para solucionar rápidamente la crisis ministerial.

LOS QUE BURLAN EL CONTROL

GIBRALTAR, 24.—El corresponsal de la agencia Reuter comunica que el pasado martes han llegado al puerto de Algeciras cuatro buques de guerra alemanes.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

LA ESCUADRA ALEMANA

NIZA, 24.—La escuadra alemana que se encontraba en aguas del Mediterráneo acaba de marchar con rumbo desconocido. Comunican de Lisboa que el crucero alemán «Leipzig» ha llegado al puerto de Lagos escoltado por dos destructores de la misma nacionalidad, marchándose poco después en dirección Sur. Veintidós buques de guerra alemanes llegarán a Lagos dentro de pocos días.

LLEGADA DE REFUGIADOS MONTAÑES

PARIS, 24.—El barco inglés «Marion Moller» que cargó en Santander 1.670 refugiados de Euzkadi acaba de llegar a la Pallice. El «Marion Moller» encontró en su camino a los barcos rebeldes «Velasco» y «Cervera» sin que se produjera ningún incidente.

UNA MANIFESTACION DEL FRENTE POPULAR

PARIS, 24.—A las seis de la tarde ha tenido lugar una manifestación multitudinaria organizada por las organizaciones que integran el Frente Popular francés en la plaza de las Naciones y en la corte de Vincennes. Habían sido instalados potentes altavoces. Pronunciaron discursos los camaradas Raymond, Keyser y Thorez, este último en nombre del Partido Comunista. En las calles se vendían insignias con la inscripción: «El Frente Popular es más unido que nunca».

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madriza. GARGANTA, NARIZ Y OJOS. Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, 1.—Tel. 13-63.

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-80.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

— ODONTOLOGO — Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7. RAYOS X

EL MOMENTO INTERNACIONAL

El Gobierno británico teme que con la retirada de Alemania en el control naval sobre España se venga abajo toda la labor del Comité de No Intervención.-Preguntado Mr. Eden si Inglaterra tenía el propósito de reconocer a la Junta facciosa de Salamanca, el ministro inglés contestó que ni siquiera se había pensado en efectuar tal reconocimiento

LA RETIRADA DE ALEMANIA EN LOS SERVICIOS DE CONTROL

LONDRES, 24.—Todos los comentarios circulados durante la jornada de hoy en los ambientes políticos han señalado como hecho destacado el anuncio formulado por Alemania de retirarse de los servicios del control en la vigilancia de las costas españolas.

Se teme que la retirada de los buques de guerra de la flota germana lleve tras de sí la caída definitiva de los proyectos del Comité de No Intervención.

Conocida también la decisión del Gobierno italiano, se espera ahora la postura que adopte Portugal, cuyo país a raíz de la agresión realizada contra el «Deutschland» había anunciado su amenaza de abrir sus roturas para facilitar el acceso de armas al territorio ocupado por los rebeldes. Todas las impresiones en los presentes momentos coinciden que de mantener Alemania e Italia su decisión, Portugal llevará a efecto su promesa, con lo que se daría lugar a que de una manera radical cambiasen los asuntos en la contienda de España, ya que de esta forma sería levantado el embargo a los armamentos adquiridos al Gobierno legítimo de la República y a la vez se foforaría la entrada de nuevos contingentes para la defensa del territorio leal.

Sin embargo, algo ha disminuido esa tendencia del intervencionismo directo, sobre todo si se tiene en cuenta las manifestaciones hechas por von Neurath, al anunciar que la escuadra alemana no habrá de tomar represalias por la agresión supuesta cometida contra el «Leipzig».

Inglaterra se extraña de que aún después de haber anunciado su retirada del control alemán, persista el Gobierno de esta nación en mantener sus buques en la zona del Mediterráneo.

INGLATERRA NO HA PENSADO EN RECONOCER A LA JUNTA FACCIOSA DE SALAMANCA

LONDRES, 24.—Una información enviada a su agencia por el corresponsal de Mavas en Londres, da cuenta de los términos de una entrevista concedida a un periodista por el ministro de Negocios extranjeros británico Mr. Eden.

Interrogado el ministro sobre el propósito, al parecer decidido de Alemania e Italia de retirar sus buques del servicio de control en aguas españolas, Mr. Eden se abstuvo de contestar.

Tan sólo se mostró explícito Mr. Eden a una pregunta del periodista sobre la posibilidad del reconocimiento por parte de Inglaterra de la Junta facciosa de Salamanca a lo que el ministro respondió, que Inglaterra no había ni siquiera pensado en efectuar tal reconocimiento.

ALEMANIA AL PARECER AFLOJA SU TIRANTEZ

BERLIN, 24.—La situación creada en el día de ayer, ha variado notablemente. La prensa hitleriana adopta un tono menos violento con respecto a Valencia, París y Londres, notándose por los comentarios que en los periódicos se hace que la solidaridad francoinglesa juega un papel importantísimo en los trámites de la crisis internacional.

Se hace destacar igualmente en la prensa alemana, la felicitación que ayer Mr. Eden dirigió a Delbos, con motivo de la solución de la crisis ministerial francesa.

¿QUIENES CUBRIRAN LOS PUESTOS DE CONTROL AL DESAPARECER LAS ESCUADRAS DE ITALIA Y ALEMANIA?

LONDRES, 24.—Se cree que Francia e Inglaterra ante la retirada de los buques de Italia y de Alemania en los servicios del control sobre las costas españolas, cubrirán con sus unidades las zonas que con motivo de tal retirada habrán de quedar libres de vigilancia.

Los expertos hacen observar que esta sustitución sólo podrá llevarse a efecto en el caso de que el Comité de No Intervención dé su consentimiento.

LO QUE SE OPINA EN ROMA

ROMA, 24.—En los ambientes oficiales italianos, ha desaparecido la nota un tanto irritada que se manifestaba ayer. La retirada de los buques alemanes e italianos, se considera como una fase de transición y se cree que en sustitución de los barcos fascistas acudirán los buques de otras potencias que por ahora no han tomado parte en el control.

* * *

ROMA, 24.—Según el «Observador Romano» la Santa Sede no comparte las opiniones de Roma y Berlín con respecto al conflicto español. El periódico en sus comentarios dice que de surgir otro caso parecido, puede ello comprometer la paz europea.

VEGA TRAPAGA

Especialistas en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.

CARPETA DEL MILICIANO

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

Bajo la presidencia del señor Ruiz Olazarán se celebraron ayer importantes reuniones, relacionadas con la situación del Norte

La jornada de ayer fué de intensa labor en la Delegación del Gobierno. Fueron numerosas las entrevistas y visitas.

Entre éstas figura la del presidente de la Diputación de Guipúzcoa que testimonió al señor Ruiz Olazarán, en su nombre y en el de los guipuzcoanos que se hallan en nuestra provincia, el agradecimiento profundo al pueblo montañés por la fraternal acogida que ha tenido para los evacuados guipuzcoanos y por todas las atenciones de que están siendo objeto, actitud—dijo—que pone de relieve la hidalguía santanderina. Cumplimentó al Delegado del Gobierno el jefe de los miqueletas, fuerzas que dependen de la Gobernación y que se hallan prestando servicios ya en Santander.

El jefe de la Central Telefónica de Santander, don Feliciano Andrés, acompañado de algunos funcionarios de aquel centro estuvo tratando con el Gobernador de asuntos relativos a los servicios de información.

El consejero de la embajada soviética en España, Joseph Tomanov estuvo a saludar al señor Ruiz Olazarán y a tratar cuestiones de índole comercial.

El Director General de Comercio de Euzkadi estuvo cambiando impresiones con el Delegado del Gobierno.

D. José Antonio Villegas, que acaba de ser nombrado por el Gobierno jefe de las fuerzas navales del Norte cumplimentó al señor Ruiz Olazarán quien conferenció extensamente con este caballero marino cuya designación para un cargo en que se necesitan, jura a la capacidad la probada afección al régimen no ha podido ser ni más justa ni más acertada.

Por la tarde presidió el Delegado del Gobierno una reunión del más alto interés con el jefe de las fuerzas navales del Norte, a la que asistieron el Delegado de Marina, los secretarios de Navegación y Pesca de Santander, el director de Navegación y el jefe de las fuerzas navales de Euzkadi y el Comisario Político de las fuerzas navales.

En esta reunión se trató de la centralización de servicios de la Marina y se cambiaron impresiones acerca de la organización de los mismos.

Después conferenció el señor Ruiz Olazarán con el jefe de operaciones, teniente coronel García Vayas y con el jefe de Estado Mayor, teniente coronel Piñero.

A la terminación de la sesión celebrada en la tarde de ayer por el Consejo provincial visitaron al Delegado del Gobierno—que no había podido asistir a ella a causa de las conferencias de que hemos hecho referencia—el vicepresidente del consejo y los consejeros de Sanidad, Comercio, Asistencia Social e Interior para dar cuenta de haber tratado en la sesión de la evacuación de mujeres y niños vascos.

El enorme contingente de refugiados ha producido una verdadera congestión y aunque todos los organismos a quienes afecta el problema han actuado con un celo, una actividad, un entusiasmo y un acierto notorios y el público, por su parte, ha cooperado al mayor éxito de esta labor con un espíritu de solidaridad y de sacrificio merecedor de todo encomio y que no podría ser superado, es indispensable buscar pronto soluciones. En este sentido se están orientando las gestiones y trabajos que se han acometido y se trata de aumentar en todo lo que sea posible—y así en volumen como en rapidez—la evacuación de los refugiados hacia Francia y otros países.

Se cuenta ya con la aquiescencia y la ayuda del Gobierno que va a poner a disposición de las autoridades santanderinas numerosos buques para que hagan el viaje los expedicionarios.

Estos viajes se están organizando y se harán con orden y control perfectos de modo que vayan los evacuados en las mejores condiciones posibles y pueda descomprimirse nuestra provincia para que sea posible con ello atender mejor a los refugiados de las vascongadas que quedan en ella.

Sólo saldrán las mujeres, los niños y los varones mayores de 65 años. La organización se hace activamente y sin duda alguna evitará todas las dificultades, reduciendo al mínimo posible las molestias para los que se embarquen.

ANTONIO BUENO TIMENEZ
— ODONTÓLOGO —
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
DOCTOR MADRAZO, 1. 1.
(Teatro Pareda). Teléfono 17-60.

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
RADIOLOGÍA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Amós de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

Industrias movilizadas de Euzkadi
Se interesa la presentación de todos los obreros y obreras de confecciones, para darles cuenta de un asunto que les interesa. Los de Marzána, para cobrar. La presentación la harán en la nueva Casa del Pueblo, a las tres de la tarde de hoy, en la Alameda de Oviedo.

Sindicato del Ramo de la Construcción de Vizcaya
AVISO IMPORTANTE
Con propósito de controlar debidamente a todos nuestros federados que se encuentran, tanto en Santander como en los pueblos de la provincia, en calidad de refugiados, se encarece que se pasen a la mayor urgencia posible por nuestra Secretaría general, sita en la Alameda de Oviedo (nueva Casa del Pueblo), los que están domiciliados en Santander, y los que se encuentren en los pueblos escriban a este Comité Ejecutivo, a fin de saber su situación.

Comandancia Militar
Por los Jefes de Batallones y Unidades de este Cuerpo de Ejército manifestarán a la posible urgencia a esta Comandancia, si en los suyos respectivos tienen encuadrados a los soldados Julio Alvarez Macin, Francisco Pérez Fernández y Alejandro García Sánchez.—El Coronel Comandante Militar, Gonzalo Rodríguez Romeo.

Socorro Rojo Internacional de Euzkadi
Se pone en conocimiento de todos los inscriptos para la evacuación a Francia que poseen el número de orden del 1 al 1.200 que mañana, viernes, a las nueve de la mañana, comenzará el embarque en el vapor «Perros-Guirres». No se admitirá más equipaje que lo imprescindible, e irán acompañados de la filiación del interesado.

VIDA OBRERA

Sindicatos de Santander

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Federación Comarcal Montañesa
Ante el problema que plantea el hacinamiento de personas, y en la necesidad de evacuar mujeres, niños y ancianos, se advierte a todos los pertenecientes a Sindicatos de la Montaña que deseen evacuar a sus familias al extranjero que pueden inscribirse en nuestra Federación (Secretaría del Sindicato de Mozos de Almacén), de diez a una de la mañana y de tres de la tarde a nueve de la noche, para lo cual deberán presentar carnet confederal y una nota en la que conste nombre y dos apellidos y edad de los interesados.

Los pertenecientes a organizaciones de Vizcaya y Guipúzcoa tienen establecida su oficina de evaluación en este mismo Centro Obrero, planta baja.

SINDICATO DE FERIANTES VENDEDORES AMBULANTES

Se convoca a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a este Sindicato a junta general extraordinaria para el sábado, día 26, a las siete y media de la tarde, en primera convocatoria, y a las ocho en segunda, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO

El Comité de la Construcción convoca a una reunión a los compañeros de la Construcción de San Sebastián y Bilbao, que se celebrará en nuestro domicilio social hoy, viernes, a las ocho y media de la noche.—El Comité.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO

Se convoca urgentemente a todos los federados de esta Sección se personen en esta Secretaría para llenar el boletín de inscripción en las brigadas de trabajadores de Guerra.

Comité Regional del Norte

En interés a la nueva función que han de desarrollar los Sindicatos en la comarca de la Montaña, y para la exacta orientación que merecen los afiliados que eran de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, se convoca a los Comités comarcales de las citadas provincias al pleno que ha de celebrarse mañana, sábado, en los locales de la Federación Comarcal Montañesa, Primero de Mayo, 6, a las cuatro de la tarde.—El Comité regional.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Cumpliendo lo ordenado por nuestro organismo superior la Federación Obrera Montañesa, por la presente nota se ruega a todos nuestros afiliados comprendidos en las edades de diez y ocho a cuarenta y cinco años, ambos inclusive, pasen por nuestra Secretaría, calle del Martillo, 4, derecha, tercero, izquierda, de nueve a una y de cuatro a ocho, a la mayor brevedad, al objeto de llenar el boletín de inscripción en las brigadas de trabajo de Guerra.—La Directiva.

ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se ruega a los compañeros de la Junta directiva de este Sindicato que hoy, viernes, a las ocho, celebrará reunión el Comité, y asistan con puntualidad.—El secretario.

SOCIEDAD DE GUARDIANES Y CONTROLADORES DE MERCANCIAS DEL PUERTO

Se convoca a la Junta directiva para hoy, viernes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, Magallanes, 6, Casa del Pueblo. El presidente.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑESA DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS

Se convoca a todos los compañeros y compañeras que procedentes de Vizcaya se encuentran en esta capital, pasen hoy, viernes, a las tres de la tarde, por la Casa del Pueblo, Alameda de Oviedo, para ser controlados y poder trabajar. El Comité.

Sindicatos de Vizcaya

TALLERES COLECTIVOS DE SASTRERIA C. N. T. DE BILBAO

Se pone en conocimiento de los batallones y clientes en general que, habiéndose podido evacuar la mayor parte de las existencias de los géneros de dichos talleres, todos aquellos que nos hubieren confiado trabajos, o bien entregado géneros, pueden pasar a recogerlos, por la avenida de Pablo Iglesias, 7, tercero (edificio de los Angeles Custodios), de diez a una de la tarde y de tres a ocho.

Bien entendido que no podemos responder, en absoluto, de cuantos artículos nos fueron entregados, ya que la premura de tiempo nos impidió evacuar todas las existencias.—El jefe de talleres.

SINDICATO MARITIMO Y PESCA "LA NAVAL"

Se convoca a todos los compañeros marinos pertenecientes a los Sindicatos U. G. T. del Transporte Marítimo de Bilbao y Portugalete; La Unión Marítima, de Guipúzcoa, y La Unión Marítima, de Euzkadi, a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las seis de la tarde, en el local de la Casa del Pueblo, sito en Magallanes, 6 (bajo). Igualmente se les ruega sigan presentándose en el local del S. M. "La Naval", Gran Avenida de Rusia, 28, bajo.—El Comité.

SINDICATO METALURGICO DE VIZCAYA

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que pertenecen a este Sindicato se personen todos los días en la nueva Casa del Pueblo, Alameda de

Oviedo, antiguo convento de las Santas, de diez a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

También deben de pasar por este domicilio los compañeros que pertenecen a la Asociación de Maestros Metalúrgicos.—El Comité ejecutivo.

SINDICATO UNICO DE LA PIEL

Se comunica a todos los compañeros y compañeras que trabajaban en la colectiva de Bassuri, sección calzado, se personen en los locales de la C. N. T., para hoy, día 25, para tratar de asuntos de interés para todos.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO DE VIZCAYA (U. G. T.)

Todos nuestros afiliados se personarán a la mayor brevedad en Secretaría Martillo, 4, derecha (antiguo Club de Regatas), para el debido control y noticias de sus familiares.

Los que residan en los pueblos lo harán por escrito notificando nombres, edad, situación militar (útiles o inútiles, gremio al que pertenecen y dirección, lo más completa para el enlace con esta Secretaría.—El secretario general, Joaquín Toyos.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE LA AGUJA DE VIZCAYA (U. G. T.)

Para un rápido y eficiente control, pasarán por esta Secretaría, Martillo, 4, tercero, derecha (antiguo Club de Regatas), los afiliados sastres, sastras, modistas, etc., y en especial aquel personal empleado en industrias movilizadas de Vizcaya.—El asesor, J. Toyos.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL HOGAR Y DE LA LIMPIEZA DE VIZCAYA (U. G. T.)

A la mayor brevedad pasarán por esta Secretaría, Martillo, 4, tercero, derecha, todas nuestras afiliadas para recibir instrucciones.—El asesor, J. Toyos.

Sindicatos de Guipúzcoa

SINDICATO PROVINCIAL DE VIAJANTES Y REPRESENTANTES DE GUIPUZCOA, U. G. T.

La Secretaría de este Sindicato se ha domiciliado en la Casa del Pueblo de la Montaña, calle Magallanes, 6, duplicado, segundo, por la que deben pasar los afiliados durante las horas del día.

SINDICATO PROVINCIAL DE INDUSTRIAS QUIMICAS DE GUIPUZCOA, U. G. T.

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que para cuantos asuntos se relacionen con la organización pueden pasar por secretaria, Magallanes, 6, segundo. Asimismo se advierte a todos aquellos compañeros que se encuentren sin realizar un trabajo útil, el deber de presentarse en esta secretaria, a la mayor brevedad posible.—El Secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DEL ARTE TEXTIL DE GUIPUZCOA, UGT

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de este Sindicato que queda instalada esta secretaria en Magallanes, 6, segundo, advirtiéndoles pasen por ésta para controlarlos y hagan las consultas necesarias.—El Presidente.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTARIAS DE GUIPUZCOA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de este Sindicato que queda instalada esta secretaria en Magallanes, 6, segundo, advirtiéndoles pasen por ésta para controlarlos y hagan las consultas necesarias.—El Secretario.

SINDICATO OBRERO METALURGICO DE GUIPUZCOA

Habiendo instalado el Sindicato Obrero Metalúrgico de Guipúzcoa la Secretaría general en la nueva Casa del Pueblo (Alameda de Oviedo) ponemos en conocimiento de todos los afiliados que actualmente se encuentran en Santander, la obligación que tienen de pasar por la Secretaría del Sindicato de diez a una por la mañana de tres a ocho por la tarde, al objeto de controlar a todos los afiliados, para en todo momento saber en la situación en que se hallan.

Esperamos que como siempre los afiliados del Sindicato Obrero Metalúrgico de Guipúzcoa acudirán a este llamamiento que les hace su Organización.—El Secretario General.

FEDERACION PROVINCIAL DEL VESTIDO Y SIMILARES DE GUIPUZCOA

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato para que pasen por el Sindicato, sito en la Alameda Segunda, Casa de la U. G. T., para efectuar su control y orientarlos en todo lo referente a los problemas planteados debido a las circunstancias anormales que estamos desde nuestra evacuación de Bilbao.—Por el Comité, el Secretario.

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. P. A. 2. TERCERO. Teléfono 33-93. De once a una y de tres a cinco.

Julio de la Torriente

OCULISTA. Consulta de 12 a 2 y de 6 1/2 a 6. General Espartero, N.º 3. 1.º

BATALLON 125

Se pone en conocimiento de todos los componentes de este Batallón que no se pasen por esta Representación hoy, día 25, de 3 a 8 de la tarde. El Representante.

BATALLON 45

(Antes s de la U. G. T. y P. S.) Se ordena a todos los enfermos y heridos de este Batallón que estén en condiciones de hacerlo, pasen en el día de hoy por las oficinas del Comité Central Socialista de Euzkadi (local de la Federación Socialista Montañesa) de diez a doce de la mañana para el cobro de sus haberes.

Los que no puedan efectuar el cobro personalmente, deberán delegar por escrito en otra persona.

Todos aquellos que no acudan a esta oficina llamada, deberán presentarse en las Oficinas del Batallón para el cobro de sus haberes.—El Comandante Intendente.

BATALLON 135

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes que tengan pendientes facturas se pasen a hacerlas efectivas por esta Representación hoy, día 25, de 6 y 9 a 1.

También todos los que tengan pendientes los haberes lo harán en las oficinas de la calle de Lepanto, 5, primero.—El Pagador Habilitado.

BATALLON DE INSTRUCCION

Todos los soldados incorporados a este Batallón durante el mes de abril de 1937, se presenten en fecha uno de mayo último para el cobro de sus haberes por estas oficinas, Cuartel del Regimiento, de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde. Los que no pudieran hacerlo personalmente, enviarán por escrito debidamente autorizada en documento avalado por el Jefe de la Unidad a que pertenezca.—El Pagador Habilitado.

BATALLON 23 de Euzkadi

Euzko Indarra Se ruega a todos los familiares de los milicianos de este Batallón se personen urgentemente en el S. R. I. (Sección Euzkadi) para un asunto que les interesa con relación a evacuación de familiares. Horas de presentación de 10 a 1 y de 5 a 7.—El Responsable.

DE INTERES PARA LOS FAMILIARES DE LOS MILICIANOS DEL BATALLON DE INFANTERIA NUM. 7 (antes Azaña)

Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos del Batallón de infantería núm. 7 (antes Azaña), que la correspondencia pueden dirigir a nombre de esta Unidad, entregada a los interesados.—La Comandancia.

BATALLON 108

Al personal de este batallón que no haya cobrado sus haberes correspondientes al mes de mayo se le harán efectivos hoy, viernes, y mañana, sábado, diez y media de la mañana a una de la tarde y de tres a siete de la tarde, entendiéndose que después de este plazo se cobrará hasta el mes de la fecha. Se ruega asimismo a los comerciantes que tengan facturas pendientes de cobro contra este batallón pasen a cobrarlos los días arriba indicados.—El Pagador habilitado.

BATALLON DE INGENIEROS

Se ordena a todos los pertenecientes a la 12 compañía de Ingenieros, 12 brigada, que se encuentran disfrutando permiso, como asimismo a los convalidados, se presenten en el término de cuarenta y ocho horas en la Jefatura de Ingenieros, situada en el Club Marino, sin excusa ninguna.—El jefe de fuerza.

BATALLON 131

Se pone en conocimiento de todos los individuos pertenecientes a esta unidad que no hayan percibido los haberes correspondientes al mes de mayo, que pueden hacerlos efectivos en el día de hoy, en la oficina-representación, calle Lepanto, 5.

Asimismo se advierte a los comerciantes que tengan pendientes de cobro facturas contra este batallón que pueden cobrarlas efectivas mañana, día 26, de nueve a una y de tres a siete.—El pagador habilitado.

BATALLON 115

Teniendo pendiente de cobro los haberes del mes de mayo los individuos que a continuación se detallan, se cita para la presente a los mismos para percibir dichos haberes, entendiéndose que la presentación es renunciar a los mismos, para hoy, día 25, de cuatro a seis de la tarde: Juan José Cano Fernández, Ricardo Fernández Cobo, Santiago Pascual Ruano, Manuel Pardo Ezquerro, Primitivo Pardo Diego, Abel Sánchez Noriega, José Torres Castañeda, José Sierra Castañeda, José Antonio Alonso Hevia, Gregorio Albo Hoyos, Amador Barriuso

Pedro de Jusue

BACTERIOLOGO. INVESTIGACIONES CLINICAS. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6. MARIANA PINEDA, 10. 1.º. Teléfonos 30-08 y 15-41.

EMILIO MATORRAS

MEDICO. Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23. 2.º

BATALLON 28, SEXTA BRIGADA (Antes Baracaldo Martínez de Aragón)

Se pone en conocimiento de todos los milicianos a quienes no se les haya abonado sus haberes en los Hospitales, que el próximo día 26 se les harán efectivos en los locales de la U. G. T. y P. S. de Euzkadi, Club de Regatas de Santander. Los pagos se efectuarán de diez a doce y de tres a seis. Los familiares de los milicianos que posean autorización podrán así mismo cobrar, siempre que no lo hayan hecho los interesados. El habitado.

BATALLON CULTURA Y DEPORTE número 43

Se comunica a todos los milicianos de este batallón que estén heridos, o de peso en Santander, se pasen el domingo, 27, a las diez de la mañana, para cobrar los haberes.—El comandante intendente.

BATALLON 142

Por el presente se ruega a todos los que tengan que percibir haberes de este batallón y se encuentren en esta plaza pasen a esta Representación, sita en Lepanto, 5, el día 25 y 26 de cuatro a seis de la tarde, para hacerlos efectivos.—El pagador-habilitado.

BATALLON 120

Se pone en conocimiento de los componentes de este batallón y familiares, que hoy, viernes, es el último día fijado para el pago de haberes en la Oficina de Representación, Alfonso VIII, 2.—Los industriales y particulares que tengan pendientes de pago facturas del pasado mes de mayo, pueden hacerlas efectivas en el día de hoy.

BATALLON 10 (antes Perezagua)

Se pone en conocimiento de los enfermos y heridos, así como de los familiares de los soldados de este batallón que se encuentren en esta capital, que los haberes de los mismos se harán efectivos en la avenida de Rusia, 36, tercero, derecha, durante los días 25, 26 y 27 del actual.—El comandante intendente.

Concejería de Hacienda

SUSCRIPCION DEL 14 DE ABRIL. Suma anterior, 401.599,54 pesetas. Sindicato de Alimentación del Valle de Camargo, 71 pesetas; segunda lista de empleados de oficina y técnicos, 264,80; Habilitación Judicial de Santander, 73,15; Policía del Frente Popular, 480.

Suma y sigue, 403.133,49 pesetas.

Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos

CONSEJERIA DE TRANSPORTES. En vista de la situación que crea el continuo desplazamiento de refugiados, desde los refugios o alojamientos que los han sido señalados, a los distintos puntos de la provincia, esta Concejería de Transportes advierte al público, especialmente a los refugiados, que no podrán efectuar viajes por ferrocarril sin el previo abono de billete ordinario, no pudiendo los Consejos municipales, delegados de Asistencia Social, etc., etc., facilitar ninguna clase de pasos o vales, ya que es obligación de los mismos, en el caso de que tuvieran que pasaportar algún viajero, abonarle en metálico el importe de los citados billetes.

Por lo tanto, todo viajero deberá ir provisto del correspondiente billete, debiendo aplicarse por los ferrocarriles las tarifas con los correspondientes recargos a todo aquel que carezca del mismo.

La policía del Servicio especial de Ferrocarriles prestará el máximo auxilio a los interventores en ruta, para el mejor cumplimiento de lo que se señala, siendo obligatorio dejar en la primera estación al viajero, sea quien fuere, que viaje sin billete y alegue no disponer de dinero para satisfacer el importe del correspondiente suplemento.

Ninguna clase de vehículos de tracción mecánica—automóviles, autobuses o camiones—podrá de ningún modo transportar viajeros, si no se sujetan a las normas establecidas por esta Concejería, debiendo los guardias y vigilantes de carreteras cuidar del más estricto cumplimiento de lo que se ordena.

Estas medidas tienden, aparte de formalizar la circulación de viajeros por ferrocarril y carretera, a evitar, principalmente a los refugiados, los inconvenientes, molestias y peligros que pueden existir y que a nadie se le ocultan.

Santander, 24 de junio de 1937.—El consejero de Transportes.

CARPETA DE NOTICIAS

AYUNTAMIENTO DE SESTAO

Se pone en conocimiento de los refugiados de este Municipio en la provincia de Santander que el señor alcalde les recibirá todos los días, de diez a una de la mañana, en la avenida de Rusia, número 38, primero.

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 939.

Premiados con dos pesetas, los números 39, 139, 239, 339, 439, 539, 639, 739 y 839.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS «PABLO IGLESIAS»

Delegación de Guipúzcoa. Se pone en conocimiento de todos los afiliados de esta Cooperativa correspondientes a las provincias de Guipúzcoa y Navarra que han quedado instaladas sus oficinas en la calle del Monte, 47 (chalet), adonde deberán dirigirse para toda clase de asuntos relacionados con la misma.—El delegado.

ASOCIACION DE INVALIDOS Y EXCOMBATIENTES DE LA GUERRA

Se pone en conocimiento de todos nuestros asociados e inútiles totales que las oficinas de esta Asociación se encuentran actualmente en Santander, calle de Daoiz y Velarde, 23, tercero, por lo que se recomienda la presentación en este domicilio tan pronto como lleguen a esta capital o se nos comuniquen el lugar donde residen.—La Comisión provisional.

AVISO

Se ruega a los dos camaradas del Sindicato de Banca de San Sebastián que quedarán hasta el último momento perteneciendo en la Secretaría de la plaza Euzkadi, 2, segundo, en Bilbao, pasen por la Secretaría de la Cooperativa Española de Casas Baratas Pablo Iglesias, sita en la calle del Monte, 47 (chalet), en Santander, con el fin de aportar unos datos que nos interesan.

EL CUPON BENEFICO EN PRO DE LOS REFUGIADOS

La Sociedad benéfica y cultural de ciegos La Unión (U. G. T.), considerando un deber de ciudadanía la aportación económica que el público santanderino viene dispensando a la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de esta ciudad para la construcción y mejoramiento de refugios contra bombardeos, pone en conocimiento de los compradores del cupón pro ciegos que el próximo sábado, día 26, se pondrá a la venta dos series más de los ordinarios y cuyo producto se destina a la suscripción expresada.—El administrador.

Comandancia Militar

Por los Jefes de Batallones y Unidades de este Cuerpo de Ejército manifestarán a la posible urgencia a esta Comandancia, si en los suyos respectivos tienen encuadrados a los soldados Julio Alvarez Macin, Francisco Pérez Fernández y Alejandro García Sánchez.—El Coronel Comandante Militar, Gonzalo Rodríguez Romeo.

Socorro Rojo Internacional de Euzkadi

Se pone en conocimiento de todos los inscriptos para la evacuación a Francia que poseen el número de orden del 1 al 1.200 que mañana, viernes, a las nueve de la mañana, comenzará el embarque en el vapor «Perros-Guirres». No se admitirá más equipaje que lo imprescindible, e irán acompañados de la filiación del interesado.

Servicio de Socorro de los Refugiados Vascos

HOSPITAL DE REFUGIADOS DE ASISTENCIA SOCIAL DE SANTANDER

Todos los refugiados que necesiten servicio médico de cualquier clase, consulta, hospitalización o lo con ello relacionado, se dirigirán a este Hospital, donde desde hoy queda establecida la Jefatura de todos los servicios sanitarios de Asistencia Social.

En lo sucesivo, sólo para casos de urgencia pueden acudir los refugiados a la Casa de Socorro.

Visitas a los enfermos hospitalizados: Quedan autorizadas estas visitas los martes, jueves y domingos, de 3 a 5 de la tarde, exclusivamente.—La Dirección.

—Antonio Iglesias desea saber de sus hijos y su cuñado. Notificar a A. Mayo, 2, cuarto, Santander.

—José Abasolo Mendivi comunica a su padre y hermanos se encuentra sin novedad en Santander. Hotel Victoria.

—Dolores Uberguía (calle Porrua, 256) interesa paradero su esposo Juan José Gorostidi.

—Josefa Benítez e hija (en Meruelo) interesa noticias de su hijo Juan Bayona.

—Pedro Gabirondo (Monte Piedad) interesa noticias hermanos Antonio y María.

—Faustino García (Porrua, 109 primero), interesa noticias de su padre.

—Daniel Turriyas y familia (Eduardo Anero 29, puerta 18) interesa noticias de Lorenzo y Elías Turriyas y Luis Martiarena.

—Domingo Ramírez (Barcelona número 6) interesa paradero Milagros Fernández.

—Cecilio Ortega (San Martín, número 13, quinto), interesa paradero de Leoní Herrero.

—Carmen Arrondo (Luis Martínez, número 13, Hotel Internacional Sardinero), interesa paradero de Julián Navascués.

—Ramón Arrondo (Hotel Internacional Sardinero) interesa paradero Florencio Navascués.

—Germán Aguilar (Sol, 23, segundo) interesa paradero de su esposa Anastasia Marañón, de Martina y su hijo Joaquín.

—Manuel Rosas, sin novedad en Valmaseda. Escribanse esposa Emilia y hermano Antonio.

—Josefa Ruiz (Prolongación del Sol, número 46) interesa paradero de su esposo Castro Barcala.

—Elvira Fernández (Prolongación del Sol, 460), interesa paradero su compañero Ignacio Elustia.

—Celestina López (Prado San Roque número 1, primero izquierda) interesa paradero de su esposo Ángel Mezquita.

—Victoria Martínez Malo (calle del Sol, Villa María Jesús, 31, Santander) se interesa por su esposo Julián Cuadrado Bezon.

—Se desea saber el paradero de los milicianos Amalio Lorente y Alberto Fernández. Su familia se encuentra en calle Mendoza, 11, Villa Isabelita, Santander.

—Familia del miliciano Tomás Vázquez desea saber su paradero. Domicilio: Mendoza, 11, Villa Isabelita, Santander.

—Riansares Cuadrado Bezon (El Sol, Villa María Jesús, 31) interesa paradero de su esposo Emilio Parrondo y hermanos.

—Anunciación Zorrilla (Alsedo Bustamente, 6, tercero) interesa paradero Secundino Zorrilla y Eugenio Ruiz.

—Teresa Fonturbel (Alsedo Bustamente, 6, tercero) interesa paradero de Beatriz Fonturbel.

—Cándida Fernández (Alsedo Bustamente, 6, tercero) interesa paradero esposo Aparicio Prado.

—Leandra Bilbao (Alsedo Bustamente, 6, tercero), interesa paradero esposo Domingo García.

—Francisca Arribalaga (Alsedo Bustamente, 6, tercero) interesa paradero esposo Pedro Bilbao e hijo.

—Anunciación Zorrilla (Alsedo Bustamente, 6, tercero), interesa paradero su esposo.

—Prudenciana San José (calle Vargas, 13, primero) interesa noticias de Felipe Ontavilla.

—Luisa Orrollo desea saber de su compañero (calle Campana, 14, A. Santander. Urgente por el Sindicato).

—Mercedes Alvarez desea saber de su compañero Arturo Azagra. Churrucastillero.

—Eubagelma Alvarez desea saber de Joaquín y José Blanco, notificando a Churrucastillero.

—Josefa Fernández desea saber de José María Díez. Calle Churrucastillero.

—Ramón Méndez Ontiveros, desea saber el paradero de su esposa María Dolores Echevarría e hija así como de su madre Fe Ontiveros y familia. Señas: Batallón Infantería Núm. 46, brigada 13, Ramales (Santander).

—Mateo San Juan de su hermana Pascuala, refugiada de Bilbao, en Castro.

—Eufrosio Aguirre, chofer de la 13 brigada, desea saber el paradero de su esposa y familia.

—Mauricio Latorre de sus padres Santos, María y demás familia.

—Alvaro Pérez Urquijo de su esposa Juana Larrondo Atela refugiada de Bilbao-Erandio. Dirigirse a 8.º batallón Ramales (Santander).

—Carmen y Luisa León desean saber de Clara Pérez y familia. Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Carmen y Luisa León desean saber de Clara Pérez y familia. Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Jacinta y Julia Onate desean saber de sus hermanos Antonio y Fermín. Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Victorino Arrufat, que vive en Santander, calle Menéndez Pelayo, 28, cuarto derecha, se interesa de su padre, Elías Arrufat, del Cuartel Disciplinario de Portugalete.

—Felisa Martínez, en Santander, Menéndez Pelayo, 28, cuarto derecha, desea saber el paradero del miliciano Jesús Tellechea, del batallón «Larrañaga».

—Julia Bonilla desea saber de su compañero y su hermana Rosa, Joaquín Costa, 13, primero (Sardinero).

—Milagros Fernández desea saber de su compañero, Joaquín Costa (Sardinero).

—Araceli Bermejo desea saber de su compañero y hermano, Notificar a Torrelavega, San José, 12.

—Manuela Roy desea saber de su

padre y hermano, San José (Torrelavega).

—Balbina Martínez desea saber de Luis Uriarte, y Antonia Uriarte de José María Uruga. Joaquín Cayón (Torrelavega).

—Anastasio González desea saber de sus padres y hermanos. Notificar a Teatro Pereda (Santander).

—Gloria Abad y familia se encuentran sin novedad en Santander (Travesía San Celedonio, 5 y 7). Desea saber noticias de su compañero Luis Angulo, del batallón «Meabe».

—Martín Ollerquedi desea saber de sus hijos, Doctor Madrazo, 15 (Santander).

—María Dúo desea saber de su compañero. Notificar a Teatro Pereda (Santander).

—Pilar Osés desea saber el paradero de su esposo, José María Rodríguez. Mandar señas a San Juan de Dios, número 11.

—Celestina Jáuregui se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto, y desea noticias de su esposo, Ignacio Arzac.

—Leonarda Arzac se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto. Desea noticias de su esposo, Joaquín Dorronsoro.

—Juana Vergara se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto. Desea noticias de su hermana, Sabina Vergara.

—Hermilia Herrero se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto. Desea noticias de su madre y hermano, Sabina y Herminigildo.

—Juan Urioste desea saber el paradero de su esposa, Gregoria Mínguez, refugiada de Portugalete, e hijos, Casa del Pueblo (Santander).

—Adolfo Urioste desea saber el paradero de su esposa, Toribia Basagoiti, refugiada de Portugalete (destructor «Ciscaro»).

—Milagros Goicoechea y Bernardina Manso desean saber el paradero de Anastasio. Hospital de Menéndez Pelayo.

—Eugenia Rodríguez desea saber el paradero de su esposo, Sixto Santisteban, del batallón «Rusia». Escribir a Travesía del Monte, planta baja.

—María Gagna (Teatro del Pueblo) interesa paradero su hija María López.

—Máxima Retés (Teatro del Pueblo) interesa noticias de su compañero, Vicente Astiz.

—Emilia Dávila, que vino de Erandio, se encuentra en Santander, calle de la Concordia, número 32, quinto piso, desea saber el paradero de su compañero, Manuel Pastoriza Crespo, batallón 51, «Durrutis», décima brigada.

—Alberta Garbizu desea saber de su familia. Notificar a calle de San Francisco, número 29, Santander.

—Isabel y Pilar Gascón Aramendia (La Concordia, 11, segundo, Santander), interesan noticias de su hermano Germán.

—Encarnación Echeandía (Roca, 4, cuarto, Santander), interesa paradero su esposo, Bernardino González Gómez.

—Justa Gil (Avenida Somarrilla, Ampuero), interesa paradero Benito Marín.

—Santiago Gil (Avenida Somarrilla, Ampuero), interesa paradero de sus hijos Marcelino y Tomás y de Teodosia Ibañeta.

—Felisa Larrabeiti (Prolongación del 46, Santander), interesa paradero de sus padres.

—Hipólita Roz (Pereda, número 3, tercero, Santander), interesa noticias de su hijo Elías Santamaría.

—Pilar Sáez (Pereda, número 3, tercero, Santander), desea saber el paradero de Ángel Aizpún, Tomás y Prudencia.

—Donata Ibeas (Río la Pila, número 30), se interesa por su hijo Luis Herrero, del «Azafia».

—Amalia Guerrero (Peña Castillo, Depósitos de Cajo), interesa noticias de su esposo, Blas Alonso.

—Alberto Echevarría y Cástor Barutúa desean saber de sus familiares. Contestar por la Prensa.

—Celia Guerrero Viejo desea saber de Leoncio Fernández. Notificar a Peña Castillo de Cajo, Santander.

—Ángeles Guerrero Viejo desea saber de Sabino Martínez, octavo batallón U. G. T. Notificar a Peña Castillo de Cajo, Santander.

—Juana Echevarría (Concordia, 17, tercero derecha, Santander), se interesa por Santiago Sagárazu, del Hospital Ampuero de Algorta.

—Gregoria Carabantes interesa el paradero de su marido, de Enlaces y Transmisiones. (La Gándara, 19, Santander).

—María Alberdi desea saber el paradero de su marido, Marcial Arbizu. Dirigirse a Eslas de Gayón.

—Dolores Arbizu desea saber de su marido, José Liceaga. Dirigirse a Eslas de Gayón.

—Manuela Echeverría desea saber noticias de su marido, Ricardo Aizcorreta, y de su hijo Paulino, que estaba en el batallón «Kirkiña». Dirigirse a Eslas de Gayón.

—Alberto Garbizu desea saber de su hermano Ignacio, que se encontraba en el Hospital de Arriluce, Algorta. Dirigirse a Eslas de Gayón.

—María Montoya desea saber el paradero de su hijo Félix Esteban,

El servicio de Notas sobre evacuadas, es gratuito y rogamos a nuestros lectores nos perdonen el no ver publicadas las que nos envían en su totalidad, pues el número abrumador de las que recibimos nos lo impide. En días sucesivos los iremos publicando, guardando el oportuno turno.

—Carmen Lizarralde desea saber de Antonio Zubeldia Arramburu. Notificar a San Martín, detrás de Juan de la Cosa, número 21, Santander.

—Alejandro Cerio desea saber de Alejandro Cerio Luzuriaga. Notificar a Río de la Pila, 8, segundo, Santander.

—Andrés Gallardo desea saber de Ángel Gallardo y Fortunato Gallardo. Tienda de Tueva (Selaya), Santander.

—Rosario del Campo desea saber de su compañero Marcos Sánchez. Notificar a San José, 18, tercero, Santander.

—Lucía Peña desea saber de su compañero e hijo. Notificar a Concordia, 11, primero, Santander.

—Andrés Santos desea saber de su compañero Julio García Frías. Maganzo, 29, primero, Santander.

—María Jesusa Azpillaga desea tener noticias de su esposo, el miliciano Miguel San Pedro, del batallón «Rusia» número 8. Escribir a Travesía del Norte, planta baja.

—Antonía Delgado desea saber de Ponciano Martínez, batallón número 32, Sardinero, Hotel Ollaola, Santander.

—Luisa Castrillo desea saber de su esposo, Manuel Vicente Bastida. Notificar a Eduardo Otero, 29, segundo, Santander.

—Luisa Castrillo desea saber de sus padres e hijos. Notificar a Eduardo Otero, 29, segundo, Santander.

—Carmen León desea saber de José Rodríguez, batallón «Prieto». Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Luisa León desea saber de José Ramón Fernández, batallón número 25. Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Carmen y Luisa León desean saber de Clara Pérez y familia. Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Carmen y Luisa León desean saber de Clara Pérez y familia. Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Jacinta y Julia Onate desean saber de sus hermanos Antonio y Fermín. Notificar a villa «Antonia Pesquera», Santander.

—Victorino Arrufat, que vive en Santander, calle Menéndez Pelayo, 28, cuarto derecha, se interesa de su padre, Elías Arrufat, del Cuartel Disciplinario de Portugalete.

—Felisa Martínez, en Santander, Menéndez Pelayo, 28, cuarto derecha, desea saber el paradero del miliciano Jesús Tellechea, del batallón «Larrañaga».

—Julia Bonilla desea saber de su compañero y su hermana Rosa, Joaquín Costa, 13, primero (Sardinero).

—Milagros Fernández desea saber de su compañero, Joaquín Costa (Sardinero).

—Araceli Bermejo desea saber de su compañero y hermano, Notificar a Torrelavega, San José, 12.

—Manuela Roy desea saber de su

compañero y hermano, San José (Torrelavega).

—Balbina Martínez desea saber de Luis Uriarte, y Antonia Uriarte de José María Uruga. Joaquín Cayón (Torrelavega).

—Anastasio González desea saber de sus padres y hermanos. Notificar a Teatro Pereda (Santander).

—Gloria Abad y familia se encuentran sin novedad en Santander (Travesía San Celedonio, 5 y 7). Desea saber noticias de su compañero Luis Angulo, del batallón «Meabe».

—Martín Ollerquedi desea saber de sus hijos, Doctor Madrazo, 15 (Santander).

—María Dúo desea saber de su compañero. Notificar a Teatro Pereda (Santander).

—Pilar Osés desea saber el paradero de su esposo, José María Rodríguez. Mandar señas a San Juan de Dios, número 11.

—Celestina Jáuregui se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto, y desea noticias de su esposo, Ignacio Arzac.

—Leonarda Arzac se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto. Desea noticias de su esposo, Joaquín Dorronsoro.

—Juana Vergara se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto. Desea noticias de su hermana, Sabina Vergara.

—Hermilia Herrero se halla sin novedad en Santander, calle los Remedios, 14, cuarto. Desea noticias de su madre y hermano, Sabina y Herminigildo.

—Juan Urioste desea saber el paradero de su esposa, Gregoria Mínguez, refugiada de Portugalete, e hijos, Casa del Pueblo (Santander).

—Adolfo Urioste desea saber el paradero de su esposa, Toribia Basagoiti, refugiada de Portugalete (destructor «Ciscaro»).

—Milagros Goicoechea y Bernardina Manso desean saber el paradero de Anastasio. Hospital de Menéndez Pelayo.

—Eugenia Rodríguez desea saber el paradero de su esposo, Sixto Santisteban, del batallón «Rusia». Escribir a Travesía del Monte, planta baja.

—María Gagna (Teatro del Pueblo) interesa paradero su hija María López.

—Máxima Retés (Teatro del Pueblo) interesa noticias de su compañero, Vicente Astiz.

—Emilia Dávila, que vino de Erandio, se encuentra en Santander, calle de la Concordia, número 32, quinto piso, desea saber el paradero de su compañero, Manuel Pastoriza Crespo, batallón 51, «Durrutis», décima brigada.

—Alberta Garbizu desea saber de su familia. Notificar a calle de San Francisco, número 29, Santander.

—Isabel y Pilar Gascón Aramendia (La Concordia, 11, segundo, Santander), interesan noticias de su hermano Germán.

—Encarnación Echeandía (Roca, 4, cuarto, Santander), interesa paradero su esposo, Bernardino González Gómez.

—Justa Gil (Avenida Somarrilla, Ampuero), interesa paradero Benito Marín.

—Santiago Gil (Avenida Somarrilla, Ampuero), interesa paradero de sus hijos Marcelino y Tomás y de Teodosia Ibañeta.

—Felisa Larrabeiti (Prolongación del 46, Santander), interesa paradero de sus padres.

—Hipólita Roz (Pereda, número 3, tercero, Santander), interesa noticias de su hijo Elías Santamaría.

—Pilar Sáez (Pereda, número 3, tercero, Santander), desea saber el paradero de Ángel Aizpún, Tomás y Prudencia.

—Donata Ibeas (Río la Pila, número 30), se interesa por su hijo Luis Herrero, del «Azafia».

—Amalia Guerrero (Peña Castillo, Depósitos de Cajo), interesa noticias de su esposo, Blas Alonso.

—Alberto Echevarría y Cástor Barutúa desean saber de sus familiares. Contestar por la Prensa.

—Celia Guerrero Viejo desea saber de Leoncio Fernández. Notificar a Peña Castillo de Cajo, Santander.

—Ángeles Guerrero Viejo desea saber de Sabino Martínez, octavo batallón U. G. T. Notificar a Peña Castillo de Cajo, Santander.

—Juana Echevarría (Concordia, 17, tercero derecha, Santander), se interesa por Santiago Sagárazu, del Hospital Ampuero de Algorta.

—Gregoria Carabantes interesa el paradero de su marido, de Enlaces y Transmisiones. (La Gándara, 19, Santander).

—María Alberdi desea saber el paradero de su marido, Marcial Arbizu. Dirigirse a Eslas de Gayón.

—Dolores Arbizu desea saber de su marido, José Liceaga. Dirigirse a Eslas de Gayón.

—Manuela Echeverría desea saber noticias de su marido, Ricardo Aizcorreta, y de su hijo Paulino, que estaba en el batallón «Kirkiña». Dirigirse a Eslas de Gayón.

—Alberto Garbizu desea saber de su hermano Ignacio, que se encontraba en el Hospital de Arriluce, Algorta. Dirigirse a Eslas de Gayón.

—María Montoya desea saber el paradero de su hijo Félix Esteban,

de ocho años, evacuado de Bilbao con la familia de los Toyos. Dirigirse a Alonso Gullón, 53, primero. Es urgente para embarcar para Francia.

—José Echeverría desea saber de su familia. Notificar a Sindicatos Unidos, Santander.

—Lázaro Espiga desea saber de su familia. Notificar a Sindicatos Unidos, Santander.

—Narciso Alvarez, del submarino «C. 2.º», desea saber de la compañera, María Luisa Jago. Notificar a Alonso Gullón, número 5, Santander.

—Petra Manterola desea saber de su compañero, Jesús Baquero, del batallón número 31. Notificar Vista Alegre, número 9, tercero.

—María Manterola desea saber de su compañero, Serafín Rivas, cuarto batallón U. G. T. Notificar Vista Alegre, número 9, tercero, Santander.

—Concha Alonso desea saber de los milicianos Alonso y Antonio Alonso, del batallón Guipuzcoa. Tantin, 17, primero, Santander.

—Isabel Delgado desea saber de los milicianos Ignacio y Alejandro Merimilicianos Ignacio y Salsamendi. Notificar Méndez Nuñez, 19, quinto, Santander.

—Margarita Carrién desea saber de Manuel y Rogelio Gutiérrez, Méndez Nuñez, 19, quinto, Santander.

—Carmen Encalado desea saber de su compañero Teófilo Liqueu. Notificar a Mies del Valle, 1, Santander.

—María Encalado desea saber de su compañero e hijo Jacinto Alvarez y Pepe. Notificar a Mies del Valle, 1, Santander.

—Rafaela Encalado desea saber de su compañero Pascual Larena. Notificar a Mies del Valle, 1, Santander.

—Angela Calvo desea saber de sus hijos Pedro Calleja y Lucio, del batallón Munguía. Notificar Peñas Redondas, 43, Santander.

—Tomasa Pérez desea saber de Abelardo Zabra y dos sobrinos, Joaquín y Miguel. Notificar a Peña Redonda, 43, Santander.

—Mercedes Guruceaga desea saber de su compañero, miliciano del 12 de la U. G. T. Notificar Cuesta de la Atalaya, 35, tercero derecha, Santander.

—Pilar Alvarez desea saber del compañero Jesús Leiva, sargento Sanidad del batallón «Rusia».

—María Juaristi desea saber de su compañero Esteban Ibezarbal, batallón Rusia. Notificar San Fernando, 10, Santander.

—Julia Sesma desea saber de su hijo Jesús Carrera, batallón Larrañaga. Notificar San Fernando, 10, Santander.

—Emilia Peña, Teresa, Alfonso, Edelmira, Alicia, Magdalena y Jesús Reguera, que salieron el día 16 del presente con dirección a Castro Urdiales, se desea saber su paradero. Manden informes a Enrique Terán, calle Gándara, 10.

—Luisa Osma desea saber de sus padres, Baldomero Herrero, Eduardo Otero, 29, segundo, Santander.

—Jacinta Pereda desea saber de su compañero, Peña Castillo, el empalme, casa de Pereda.

—Dominica Serrano desea saber de su compañero, Villaverde de Pontones, chalet de Betru, Santander.

—Mercedes Méndez se interesa por sus padres (batallón «Meabe», Callejo, Carranza).

—Dolores Blanco Alvarez desea saber de sus hermanos Leandro y Germán Blanco, del batallón Azafia. Notificar Sánchez de Porrua, 1000, Santander.

—Dolores Blanco Alvarez desea saber de su hermano Emilio Blanco Alvarez. Notificar Sánchez de Porrua, 100, Santander.

—Carmen Arceña desea saber de su compañero. Notificar a Cuesta de Atalaya, 35, tercero, Santander.

—Aguda Belloso desea saber de su compañero Francisco Algerres, del sexto batallón M. Z. Notificar Cuesta de la Atalaya, 35, tercero derecha, Santander.

—Modesta Tarrado desea saber de su hijo Juan Belloso, batallón Méjico. Notificar a Cuesta de la Atalaya, 35, tercero, Santander.

—Milagros Ortiz desea saber de Ricardo Llanozas. Notificar a General Cortés, núm. 9, primero, Santander.

—Ventura Velasco desea saber de su compañero Juan, del batallón de Enlaces y Comunicaciones. Notificar al Instituto de Segunda Enseñanza, Santander.

—Aurora Pérez desea saber de su compañero Miguel Velasco. Notificar a Instituto de Segunda Enseñanza, Santander.

—Irene Guerricabeitia desea saber de José María y Consuelo Ranzi, batallón «Izkuidarra» núm. 23. Notificar Villa María, Cros Mariano, Santander.

—Teresa Martín desea saber de Enrique Bartolomé, sanitario del batallón «Prieto». Notificar: La Calleja (Solares).

—Flora Sánchez desea saber del compañero Felipe Martín y de Juliana San Juan. Notificar: La Calleja (Solares).

—María Araquistain desea saber de su esposo Sebastián Mancisidor. Notificar a Revilla de Camargo, Santander.

—Victoria Araquistain desea saber de Luis Luengo, del Ejército de Euzkadí. Notificar: Revilla de Camargo, Santander.

—Irene Guerricabeitia desea saber de su hermano José Guerricabeitia, del batallón «Amatégui». Notificar: Villa María Cros, Mallano, Santander.

—Blanca Regina y Patricia Arandia y Natividad Burgoa se encuentran

sin novedad en la Avenida de Cantabria, 13, primero, y desean noticias de los milicianos Amiceto, Matías, Alejandro y Gabriel Arandia y Bernabé de Pabio.

—Gregoria Beramendi desea saber de su compañero Florentino Díaz, del batallón «Torrijos». Notificar: Travesía San Celedonio, 4, bajo, Santander.

—Carmen Ruiz Delgado desea saber de su compañero Calisto Aizcorreta, del batallón «Salseta». Notificar a calle Blanca, 9, quinto, Santander.

—Manuela Eicano Michelena desea saber de su hijo José Aizpura, del batallón «Euzkoindarra». Notificar a calle Blanca, 8, quinto, Santander.

—Ángeles Serdio desea saber de su compañero Julián Hueso, del batallón «Azafia». Notificar a Renedo de Peñas Oruña, Santander.

—Micaela Sáez desea saber de su sobrino Félix Sáez. Notificar a Renedo de Peñas Oruña.

—Dominica Austin desea saber de su compañero Jacinto Zala, del batallón «Salsamendi». Escribir a Instituto de Segunda Enseñanza, Santander.

—Elena Garizabal desea saber de José Velez. Batallón Núm. 6. Notificar a Sardinero, hotel Ollaola, Santander.

—Eudisia Parilla, desea saber del miliciano Jesús Villa Marín Pérez. Notificar Prado, 4, Santander.

—Trinidad Martínez desea saber de su compañero Felipe López y hermano. Notificar, Prado, 4, Santander.

—José Sánchez desea saber de su compañera Manuela Barbero. Notificar al Ideal Cinema, Santander.

—Ignacio Martínez desea saber de su compañera e hija Catalina Calatrava. Notificar Ideal Cinema, Santander.

—Esterfania Tamallo, se encuentra bien con sus hijos. Notificar a Berango, Isla del Palacio, Santander.

—Joaquín Pomposo, de Bilbao, desea saber de Sofía Dmínguez. Dirigirse a talleres de LA LUCHA DE CLASES.

—Tomás Lafuente, de Portugalete, desea saber el paradero de su esposa María Hormilla e hijos. Informar al Ayuntamiento de Portugalete, Laredo.

—Serapio Domínguez desea saber el paradero de su esposa Claudia Urrutia cochea. Dirigirse: Teatro Pereda, Santander.

—Victoria Martínez se interesa por Antonio Pérez (López de Vega, 11, Santander).

—Inés Bueno desea saber el paradero de su esposo Emilio Vall. Ella se encuentra sin novedad en Santander, refugio de Asistencia Social, instalado en el Instituto, calle de Santa Clara.

—Bernardo Esporosa, refugiado de Sestao desea saber el paradero de su hermana que quedó en Castro. Dirigirse a Asistencia Social.

—Ángel Alvarez, de Bilbao, desea saber noticias de su esposa Elena Fernández, dirijase al B-stallón de Morteros de Epzkadi (Carranza).

—José Angulo, de Pasajes, desea noticias de su padre y hermana, escriban al Batallón de Morteros (Carranza).

—El miliciano Higinio Riego, desea saber de su esposa Sara Iglesias y familia, conteste a LA VOZ DE CANTABRIA.

—Amalia García desea saber noticias de su hijo Rufino González (de Bilbao), dirigirse a Río de la Pila, 22, sexto piso.

—Lola Graña Blanco, domiciliada en Perines, 14, segundo, desea saber de su esposo José Sánchez Villaverde del Batallón «Malatesta», de Bilbao.

—Eloy Cea, domiciliado en Compostela, 17, desea saber el paradero de su cuñada e hijos.

—Se interesan noticias de Félix Aztatzer Monasterio, de Deusto. Escribir a su esposa e hijos que se encuentran en Uguera (Mollede), sin novedad.

—Esposa Villanueva que se encuentra en Santander, desea saber noticias de Pedro del Rincón, de Mijón.

—Ricardo Zubeldia, de Tolosa, domiciliado en Alsedo Bustamente, número segundo, le interesa saber de su madre Carlota Larrañaga y de su hermano Ramón Martín Zubeldia.

—Enrique San Martín que se encuentra en Cabezón de la Sal, desea saber el paradero de su madre Juliana Murguruza y de su hermano Gerardo.

—Ambrosio Echevarría, que se encuentra en Cabezón de la Sal (S. de Euzkadi), desea saber de su esposa e hijos.

—Santiago Elorriaga, hospitalizado en La Magdalena, desea saber de sus familiares.

—Valentín Aguirre, que se encuentra en Cabezón de la Sal, desea saber noticias de su esposa Filomena Galdona.

—Se desea saber el paradero de María Cuadra Santa Eulalia y de Pedro Cuadra. Su familia bien en Peres (La Torre) Santander.

—Castor Basturrica, desea saber el paradero de Ignacia Embesta. Dirijase a Cabezón de la Sal con los señas brinos huérfanos.

—León Ugarte desea saber el paradero de Juana Ugarte Inchaurra. Dirijase a Daioz y Velarde, 23, Peres.

—Manuel Costales Chaparro, desea saber el paradero de su hijo el miliciano Francisco Costales de los Arce, que se encuentra hospitalizado, así como de sus familiares.

—José Abasolo, del periódico «La Tarde», de Bilbao, desea noticias de su padre y hermanos. Dirijanse al Hotel Victoria, Atarazanas, 5.

—Aurora Inchausti de la Torre, comunica a su compañero, Francisco Pérez Baranda, de Sodupe, batallón Transmisiones, que va a embarcar al extranjero.

—Francisca Mendizábal Larrañaga

El Día en Torrelavega

EL MERCADO SEMANAL Y LAS FERIAS LLAMADAS DE SAN JUAN

Ayer, jueves, día de mercado en esta, por culpa de la lluvia que cayó durante las primeras horas de la mañana resultó éste bastante desolado y muy flojillo, tanto de vendedores como de adquirientes. Lo poco que se presentó fueron todo verduras y cerezas, que fué vendido en los precios de tasa.

La feria se ha notado por unos cuantos asnos y caballos, dos docenas de vacas y un gran contingente de familias de gitanos que más que a negociar en su especialidad borriqueril parecían concurrentes a una romería o fiesta de sus originales costumbres de atormentados. Entre toda esta gitanería borriquera contamos hasta cincuenta de ellos en condiciones, por su edad, de empuñar un fusil o un picachón.

No se sabe por qué las autoridades hacen excepción con estos personajes y se les deja que estén tan solo al sol que más les temple. Están las palas y los picos esperando los brazos para hacer las trincheras, mientras estos sobrosos se entretienen tan solo en digerir gallinas, cantarse fandanguillos y discutir a Faraón. Se impone el enviarlos al frente junto con los remolones y los inconducidos a quienes está cazando por ahí la Policía. Circulan individuos que se han hecho tan cínicos que si les dicen por qué no están en el ejército popular, contestan que es que no valen. Que no lo pueden remediar. Que tienen mucho miedo y ponen una cara de conejos degollados que le entran a uno ganas de llorarlos...—aquí ponga el lector el epíteto que mejor le parezca y que pueda sentarles a tales patriotas.

Basta de contemplaciones con tales "ciudadanos"; la moral de la retaguardia está muy por encima de fingidas enfermedades, de pretextos de comeditos en entidades y organismos y de influencias para mal justificar que no se puede ir al frente o donde se precisa para hacer fortificaciones y todo lo que sea necesario con respecto a la guerra. Basta ya de alegatos, que son tan solo antenas de cobardía y escuelas de inmoralidades. Es una honrada obligación de ser útil en la defensa de la patria contra las hordas extranjeras, y quien por egoísta comodidad se haga el distraído a esta inmensa tragedia, se le hace reaccionar con inyecciones de hombría de bien y prácticas de pala y picachón.

En las demás carbonerías el reparto se efectuará la semana próxima.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Comisión de Sanidad

Se pone en conocimiento de toda persona que por falta de líquido no pueden darse la inyección, se presente en el Hospital del Socorro Rojo Internacional, de diez a doce.

Asimismo se comunica a las demás personas que deseen darse dicha inyección contra el tifus se presenten a recoger el número correspondiente todos los días, de diez a doce y de tres a seis. El secretario de Sanidad.

RAMO DE LA EDIFICACION

Esta Sociedad pone en conocimiento de los patronos contratistas que el pago de las dos horas para el fondo de Defensa se efectuará a partir de esta fecha en su propia Secretaría, Casa del Pueblo, U. G. T., primer piso, los días sábado, lunes y martes.—La Directiva.

COOPERATIVA DE CONSUMO OBRERA

El Comité ejecutivo de la Cooperativa Obrera participa a todos los cooperadores que el próximo 1 de julio se abrirán los establecimientos de comestibles, tejidos y calzados, sitos en Julián Ceballos, 21, y calle Ancha, respectivamente.

Como para cuestión de racionamiento hay necesidad de dar la baja en Abastos, esperamos que sin dilación pasen con la cartilla actual por nuestra oficina, avenida de Menéndez Pelayo (chacina), para confrontar el número de familiares y proceder a dicha cuestión. Recomendamos mucho no dejen de cumplir este requisito, toda vez que de otra manera nos sería imposible proporcionar el racionamiento de los artículos alimenticios.

DEL AYUNTAMIENTO

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde José María Rodríguez Cuevas, con asistencia de los concejales Rojo, Alcalde, Villandiego, Fernández, Serrano, Marcos, Alvarez, Hidalgo, Torre y secretario accidental José María Barquín Sangrona, adoptándose los acuerdos siguientes:

Passar al delegado de aguas, para su informe, escrito de Vicente Sámano, solicitando servicio para uso industrial en una obra en construcción de la calle de Argumosa.

Autorizar a Amado Pérez Rodríguez, para cortar un árbol en el paseo de Fernández Vallejo, previo pago del valor del mismo.

Autorizar a Manuela Anifa Casado, para construir un chalet en la avenida de González Trevilla.

Passar a la Comisión de Hacienda un escrito de Pedro Compostizo, para que se le exima del pago del arbitrio sobre entrada de carruajes al interior de fincas.

Aprobar las nóminas de jornales. Interesar del delegado del Gobierno las armas que se precisen para dotar de las mismas a los Guardias municipales de este Ayuntamiento.

Facultar a la Presidencia para contratar la póliza de seguro sobre incendios, para las escuelas de Ganzo y Barreda y mobiliario de las mismas.

Después de algunos ruegos y preguntas, se levantó la sesión.

SE RUEGA

A quien sepa donde se encuentra una niña evacuada de Euzkadi, que se llama Benita Frías Piqueras, de trece años, alta, morena, natural de Bilbao; tenga la bondad de comunicárselo a su madre Wenceslada Piqueras Sánchez, que se encuentra refugiada en Torrelavega en el paseo de Tanos, 2, casa de Luis Sáez Agüero.

PARTIDO COMUNISTA

Se convoca con carácter urgente a la célula de taller número 2, v 3 de la Mina, para hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, en los locales del Radio.—El responsable.

NOTA DE LOS REFUGIADOS EN TORRELAVEGA

—Florencia Manzanedo con domicilio en el Paseo de Sierrapando, 25, comunica que se encuentra bien con su hermano en el citado pueblo. A Luciano Calvo.

—Petra Bilbao Mendietá, comunica a Emeterio Egüa y familia que se encuentra bien y desea saber noticias de ellos, escribir a Asistencia Social.

—Josefa Rubio Ganuza, con domicilio en Juyentados Socialistas Unificados, desea saber noticias de su esposo Ricardo Echevarría, Matarife de Intendencia, ella bien con los hijos.

—Ángel Rubio Ganuza, que vive en el mismo sitio también desea saber noticias de su esposa Teodoro Pineda Asp, comunicándole que ello está bien con sus hijos.

—María Luisa Arambarri con domicilio en Bar Cueva, desea noticias de su esposo Marciano Cebalero Allenda y de su padre Robustiano Alonso Romero que viven en Bilbao. Ella bien.

—Luisa Alonso Romero también desea tener noticias de su esposo Juan García, jefe de recorrido Ferrocarril de Durango.

—Carmen Quintanilla Castro comunica a sus familiares que se encuentra bien en Torrelavega, calle del Paredón, número 6, y desea tener noticias de ellos.

—Isabel Izquierdo Murga, que vive en esta ciudad, Bar «Villa Santillana», comunica a su esposo Enrique Aguilera se encuentra bien, y desea saber noticias.

—Antonia Ferrandes Bueno desea tener noticias de José Bernabé; ella bien en Asistencia Social.

—Lucía Arceche Eguisquiza, con domicilio en Sierrapando, tienda de Víctor Herreros, desea tener noticias de su esposo Daniel Puerta Gómez, con residencia en Bilbao; ellas bien.

—Inocencia Ruiz López, que vive en el mismo sitio, desea también saber noticias de su esposo Jenaro Fernández Letona, de Bilbao.

—Juanita Echequien, con domicilio en J. María Pereda, 13, segundo, comunica a Miguel Mendizabal se encuentra bien y desea tener noticias suyas.

—La misma también desea saber noticias de sus hermanos Melchor, Cayetano, Ramón y Juan María, que pertenecen al Batallón número 23.

—Consuelo Blanco Martínez, que vive en Plaza Mayor, 29, segundo, comunica saber noticias de Jacinto Quirós; ella bien con sus hijos.

—León Zamalloa y familia, evacuados de Galdácano, se encuentran sin novedad en A. G. Linares, número 40, piso segundo, y desean tener noticias de Ángel Olea.

—Guadalupe Soñana San Juan comunica a Ángel Prada Vidal que se halla bien en Torrelavega, Asistencia Social, rogándole indiquen donde se encuentran.

—Dorotea Profano Azcona, en San José, número 12, segundo izquierda comunica a Juan Michotorena Zabalza y a su hijo Emilio se encuentran bien y desean tener noticias suyas.

—Joaquín Osaviza Santamaría, que vive en la calle de San José, número 12, también se encuentra bien en esta y desea noticias de su esposa Isaac San José Prado y de su hermano Federico Zúñiga Santamaría.

—María Gil Santa Cruz, con domicilio en la calle de Carrera, número 1, comunica a José Córdoba, de Bilbao, que se encuentra en esta bien y desea adquirir noticias suyas.

—Modesta Gracia Peral, que vive en la misma calle, también quiere noticias de Rufino Fernández Maté, de Sestao; ella bien.

—Antonia Puerta Arceche, que vive en Sierrapando, casa de Víctor Herreros, desea noticias de Demetrio Morales Lurburs.

—María Paunero Pérez, que vive en Plaza de Daniel Uribarri, desea conocer el paradero de Florián Paunero Pérez, que se hallaba enfermo en el Hospital de Zaya.

—Eulalia Fuentes Paunero, que vive en la misma Plaza, desea también saber el paradero de sus hermanos Eduardo, Ángel Vidal y Máximo; ella bien.

—Fidela Martínez Vito, con domicilio en la calle de J. Ceballos, número 52, comunica a Lucas Vito Izquierdo que se encuentra bien y desea conocer noticias suyas.

—Josefa Buisán, con domicilio en calle Carrera, número 14, tercero derecha, desea saber noticias de Teodoro Santo Domingo, y de sus hermanas Amparo y Delfina; ella bien.

—Flora Cantalapiedra Manrique, que vive en calle Ancha, número 5, desea tener noticias de Valentín Jiménez y de Santiago Cantalapiedra, del Batallón Azaña número 7; ella está bien en Torrelavega.

—Araceli Fernández comunica a Sinfoniano Pineda García que está bien en esta. Contesta a Asistencia Social, de Torrelavega.

—Eugenia Martínez quiere saber el paradero de Lorenzo Zárate. Ellos bien en Asistencia Social.

—María Longa Peón comunica a Enrique Andrés Lajarreaga, que está bien en Asistencia Social. Contesta a ídem.

—Luisa Suárez Rodríguez, que vive en el paseo del Niño, desea conocer el paradero de su esposo Andrés Mozo Torrentegui. Ella bien.

—La familia de Llanos Sierra se encuentra sin novedad en Asistencia Social, de Torrelavega.

—María Ausmendi y su familia, que viven en la Plaza Mayor, 6, comunica a Anselmo Totérica Osamendi, se encuentran bien y desea noticias.

—Amalia Asúa Sobrado, con domicilio en P. Mayor, 4, comunica a Joaquín Múgica y Paulino Asúa, que está bien Múgica y Paulino Asúa, que está bien y desea tener noticias suyas.

—María Prieto Ruiz, que vive en Santander, 4, derecha, desea conocer el paradero de Cecilio Aguirre y tener noticias suyas, así como igualmente de su hijo Cecilio Aguirre Prieto.

—Feliciano Novales Pérez desea conocer el paradero de su esposa e hija, Francisco Núñez Polo y Felisa Uterga Novales. Contesta a Pablo Iglesias, 32.

—Nemesio Fernández Goicoechea, que vive en "en Recoite", desea saber noticias de Gerardo y Pura Pamo y de la madre de éstas, Carmen Alonso. Contesta a A. Social, Recoite.

—Escelástica Azcona y Ochoa comunica a Federico Allende Azcona, que se encuentra herido en Santander, ella bien. Contesta a Asistencia Social.

—Rosario Negrete Conesa que vive en San José, 12, comunica a Manuel Negrete que está bien en Torrelavega y desea noticias.

—Araceli Bermejo Ruiz con domicilio en San José, 12, primero, desea tener noticias de Mercedes Rotz.

—Florentina Gómez Ruiz, de P. Herrera, 2, comunica a Emilia Calvo que están bien y quiere tener noticias de ella.

—Francisca Aguirregolca con domicilio en la Compañía Asturiana de Minas, desea noticias de Timoteo Golia que se encontraba en Barandino en el Batallón Aristimuño, así como igualmente de sus hermanos Mariano en Arehanda y de Angelita Arístu, que salió para Santander.

—Joaquín Muro Pérez que vive en P. Iglesias, 3, primero, desea saber noticias de Félix Barragán, ella bien.

—María Serrano Oroz que vive en la calle de Confianza, 2, segundo, izquierda, desea saber el paradero de Julián de Lucas. Ella bien.

—Delicias Díez Albuérne con domicilio calle de Boulevard, 8, primero, desea noticias de Ángel Fernández Aguilera y Sagrario Díez Albuérne en el mismo domicilio, de Gustavo Grem.

—María Quindos, que vive en P. de Saro, 2, desea saber el paradero de Dionisio Adrián y de sus hijos Fidel, Teodoro y Miguel.

—Pilar Barona que habita en la misma calle, comunica a Genaro Santamaría, que está bien y desea tener noticias suyas.

—Agapita Gunderiagta manifiesta a su hijo Jesús que está bien. Contesta a Asistencia Social.

—María Eisdaga Echevarría, comunica a su esposo e hijo Ignacio Amestegui Bilbao y Manuel Amestegui Eisdaga, que está bien. Contesta a Asistencia Social.

—Margarita Aramayo con domicilio en Torres, casa de Tejería, desea tener noticias de su esposo Salvador Guenaga. Ella bien con su hijo.

—María Rodríguez Onsaro, que vive en Campuzano (Torrelavega), desea conocer el paradero de su familia y especialmente de su madre Josefa Onsari y su hermana Trinidad Onsari.

—Felisa Rodríguez Onsari, desea conocer el paradero de Damián Sánchez miliciano del Batallón Sarrabill, núm. 39. Contesta a Asistencia Social.

—Teresa Gabán Vegas desea conocer el paradero de sus hijas Dionisia y Rufina Fernández Gabán. Contesta a Villa Rosario, J. Ceballos.

—Peira Galdós Egaña con domicilio en P. Iglesias, 5, desea conocer el paradero de Roque Zulaica, ellas bien.

—Francisca Zulaica con domicilio en P. Iglesias, 5, tercero, derecha, de-

sea saber el paradero de Andrés Sáiz.

—Dolores Velasco comunica a Nicolás Zarate que está bien y desean noticias. Contestar a Asistencia Social de Torrelavega, así como igualmente de Gregorio Velasco y Eleodora Martínez.

—Juana Márquez, que vive calle Mártires, 5, desea tener noticias de su esposo Florián Peña, comunicando a la familia que están en esta bien.

—Joaquina Gutiérrez González comunica a su esposo Ciriano Mendivil que está bien. Contesta Vitorero.

—Cecilio Toro Olmedo desea conocer el paradero de su esposa Valentina Barrio y de la hermana de ésta Encarnación. Contestar en «El Cantábrico».

—Higinio García Iglesias desea tener noticias y conocer el paradero de su esposa María Jesús Saralegui. Contestar en «El Cantábrico».

—Matilde González, con domicilio en el Palacio de Ceruti (Ganzo), desea conocer el paradero de su madre Juana García y de su padre Rufino González.

—Filomena Vallejo, con residencia en el mismo sitio, desea saber de Mariano Vera Gil y Camila Gil.

—Antonio Ferrandes Bueno, que vive en Torres, desea conocer el paradero de su hijo Manuel Bueno. Contestar a Asistencia Social.

—Salvador Vallejo García desea saber el paradero de Anselmo Vallejo Valle. Contestar a Raimundo Canales, Campuzano (Torrelavega).

—Valentina López, que vive en Tornos, desea saber el paradero de su hijo María Rodríguez, que vive en Bilbao, calle de Marzana, número 2, planta baja. Ella bien.

—Higinia Arroitia Ramírez, que vive en Pablo Iglesias, 3, primero, desea conocer el paradero de Francisco Barragán. Ella bien.

—Teresa Bocos, que vive en P. Herrera, número 15, primero, desea saber el paradero de su esposo José Calvo. Ella bien.

—Pablo Iglesias, en el Hospital de Caldas de Besaya, desea saber el paradero de José Iglesias.

—Francisco Castelo Arrate, en el Hospital de Caldas de Besaya, desea saber el paradero de Josefa Cortabarría.

—Andrés Ramos, que vive en Plaza Mayor, número 8, tercero, desea saber el paradero de Adolfo Corrales y su hermana Benilda Ramos. Ella bien.

—María Encarnación García Sáiz comunica a Pablo Muga, que está en Torrelavega muy bien y desea noticias suyas. Contestar a Asistencia Social.

—María Cruz Larrauri desea tener noticias de Pedro Bilbao y Pedro Larrauri. Ella bien en Asistencia Social.

—Josefa Téllez, que vive en Plaza Mayor, 29, interior, comunica a su esposo Celestino Sánchez que desea tener noticias suyas. Ella bien.

—Concepción Lastanau, que vive en el mismo sitio, también desea saber noticias de su padre Eustaquio Sendin. Ellas bien.

—Tomas Larrandía, que tiene domicilio en Torrelavega, calle de José María Pereda, número 10, primero, desea saber noticias suyas. Ella bien.

—Rosalia Iguemuz Caltelegui comunica a su esposo José Infante que se encuentra en Carranza, que está en Torrelavega, calle Ciudad Vergel, número 31, deseando tener noticias.

—Josefina Salaverria, con domicilio J. Cayón, comunica a Juan García Fuentes y Eduardo Tolosa Calafel que se encuentra bien en ésta y desea tener noticias suyas, así como igualmente de su cuñada Carmen Sabando García.

—María Cristina Altube, con domicilio en Argumosa, quinto derecha, desea saber el paradero de Dionisio López. Ella bien. También desea saber de su hermana Silvestra Altube.

—Caretina Martínez, que vive en J. Ceballos, 8 y 12, primero, desea saber el paradero del teniente del Batallón 136, Modesto Calvo, cuarta compañía, así como igualmente de Felicitas Fominaya. También desea saber el paradero de sus padres Alberto Fominaya y Justa Jemelín.

—Manuel Fernández Hernández Zuraga desea saber el paradero de su esposa Asunción Martínez Guinea, y de sus hijos. Contestar al Frente Popular de Torrelavega.

—Se ruega a las personas que sepan donde se encuentra el soldado Agustín Arrieta Barbia, que pertenecía a la Escuela Práctica Militar de Euzkadi, lo interesa su hermana Rosario, que vive en la calle de San José, casa de José Fuente Herrero.

—Juliana Zubizarreta, domiciliada en la calle del Limbo, número 6, comunica a su marido José Luis Arrieta Ibarbi, que está bien en ésta.

—Josefa Alonso García, que vive en la calle de P. Herrera, número 2, segundo, participa a su hermano José que se encuentra en la Sección Meabe, que está bien.

—Pilar Ramírez Fresco, que vive en Puento San Miguel (Reocin), desea saber noticias de su esposo Luis Rovira, de Transmisiones.

—Consuelo Blanco Martínez, que vive en Plaza Mayor, 29, desea saber noticias de su madre Mónica Montalbán. Ella bien.

—Martina Rojo, con domicilio en Campuzano, Villa Inés, desea saber el paradero de su esposo Julián García y de su hijo Valentín. Ella bien.

—Jesusa Dominguez, con domicilio en el Hospital Militar número 3, desea saber el paradero de Joaquín Velasco.

—Saturnino Bilbao Fernández, que vive en Ramera (Polanco), comunica a su padre que está bien y desea saber el paradero de ellos, de Francisco Bilbao y familia.

(Continuará por riguroso turno.)

—Mónica a su compañero, Toribio Landa, de Alonsotegui, batallón Transmisiones, y a su hermano Jesús, batallón «Malata», sección motorizada, su propósito de embarcar para el extranjero.

—María Mínguez López notifica a su compañero, Julián Boinaga Benito, que se ha instalado su domicilio en el pueblo de Roiz.

—Carmen Marín Vela comunica a su hijo José García su nuevo domicilio en Magallanes, 29, bajo.

—Comunicamos al compañero Saladiro Gil del Rivero, barbero del batallón «Sakunin», que su compañera se encuentra en casa del doctor Pereda, calle de Burgos, 9, tercero.

—Se interesa conocer el paradero de José Rodríguez y Tomasa Cuenca, refugiadas de Baracaldo. Lo desea la hija de la prima, Elvira San José. Dirigirse a la Federación Local de Sindicatos Únicos, C. N. T., de Laredo.

—Carmen Olivera desea saber el paradero de Dionisio Erquiaga. Dirigirse a Perines, barrio de San Andrés, 3, segundo.

—Silvano Álvarez desea saber de su esposa, Mercedes Tellería. Escriba o diríjase a la Redacción de LA VOZ DE CANTABRIA.

—Trinidad Benes, con domicilio en la prolongación de la calle de Cádiz, 16, primero, derecha, desea saber el paradero de Pedro Solares Cañas y de su hijo Julio Solares Benes.

—La esposa del miliciano Julio Farfán Corbellán desea saber noticias de éste. Diríjase a la Calleja de Arna, 26, segundo.

—Julio Marcos González, domiciliado en Magallanes, 6, segundo, desea saber el paradero de su tío Julio Frutos Narváez y de Zósimo García.

—Ignacio Alcorita Chinchurreta, hospitalizado en los Salesianos, desea saber de su esposa, Basilia Muguira, e hijos.

—Marcelino Vicente, hospitalizado en el hospital número 9, desea saber de su esposa Sagasti y Piedad Cobo. Razonar este mismo periódico.

—Félix Sesma Martínez, residente en Magallanes, 6, segundo, desea saber de su hermana Dolores y demás familia.

—Marcelina Saca y familia Pacheco se encuentran en Sarón, en la Casa del Banco.

—Julio Sobrino Parra desea saber el paradero de sus padres. Diríjase al batallón número 27.

—A la madre de unos niños huérfanos de miliciano, se le ha perdido una cartera de cuero, conteniendo unas fotografías y algún dinero, en el paseo de Pérez Galdós.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado, haga entrega de ella en el Oficiato de Milicias.

—Gervasia Sáenz, Prado de San Roque, 4, segundo, desea noticias de Casimiro Aguirre, perteneciente al batallón de Artillería ligera número 11. También desea noticias de su padre Miguel Aguirre y de su tía.

—Juan Uriarte, en los barcos de Arnejo, hoy en Santander, desea noticias de su esposa Rosario.

—Horacio Martínez, domiciliado en el Instituto (aula 11), desea saber de su padre Antonio Martínez, Inopista de la Imprenta provincial de Bilbao.

—Josefa Cubero, del Río de la Pila, 4, bajo, desea noticias de Enrique Cubero.

—Salustiana Olavarria, en Rubio, 2, segundo, derecha, desea noticias de su esposo Julio.

—Teodora Sanz, en San Martín de Abajo, 13, tercero, desea noticias de su hermano Santiago Sanz, hospitalizado en San Salvador del Valle.

—Ambrosia Munguía, en San Martín de Abajo, desea noticias del miliciano Paulino Fernández, del segundo batallón Meabe.

—Marcial Romero Zabala, marinerío del «Ciscar», desea noticias de sus familiares; diríjase al destructor republicano «Ciscar».

—Ángeles Martínez desea saber de Magdalena Martínez. Escriba a la calle de la Argentina, 19, segundo, izquierda.

—Tomasa Aramayo desea tener noticias de su hermano herido. Escriban a este periódico.

—Nicolasa Arnedo desea noticias de sus hermanas Visitación. Contesten a LA VOZ DE CANTABRIA.

—Tomasa Aramayo desea noticias de su hermano Juan, miliciano del batallón «Larrañaga» (ametralladoras).

—Bernardo Losa, en Calzadas Altas, Cuartel de la Guardia Nacional Republicana, desea noticias de su esposa Juliana e hijos.

—Victoria Blanco desea saber de su compañero, Gregorio Díez. Escriba a la avenida de Rusia, 22, quinto, Santander.

—Tomasa Ruiz, domiciliada en Lañestosa, desea saber el paradero de su hijo Francisco Aguirreburualde.

—Pedro Losa, domiciliado en la calle de Bailén (Bar Cosmopolita), desea saber el paradero de su esposa, Dolores Mendizabal Esmada, así como también de sus hijos, Pilar, Juliana y Santiago.

—Milagros Aguiar desea saber de Ge-

—

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

VENTAS

BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a P. O., esta Administración.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Colán, Paseo de Pereda, 7 y 8.

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunches y téa. restaurant venombado.

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat. Colán 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

NO ENCIENDE SU LUZ? No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ del arreglar enseñado. Atarazanas. 17. Teléfono 2713.

SE VENDE Radio-Gramola, seminueva, muy barata. Paseo de Ramón Pelayo, número 18, Villa Mar (Sardineru).

Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagará buena renta. Ofertas, en esta Administración.

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

Para Lámparas Tánicas y Alfombras RIBALAYGA

Bar Americano Especialidad en mariscos -Bar Madrid- SANTA DEP

Cuerpo de Ejército de Santander

Orden general del día 24 de junio.

Artículo I.—El jefe de E. M. del Ejército del Norte en escrito 288 me comunica lo siguiente: "En consecuencia de la O. C. de 25 de abril (D. O. número 101) prorrogada por la del 25 de mayo (D. O. 128) por cada uno de los Cuerpos, Unidades y Organismos que hayan de ser revistados en el mes de julio, los interventores civiles de Guerra remitirán a este Estado Mayor una copia de los justificantes de revista de los mencionados Cuerpos, Unidades y Organismos que por estar su organización pendiente de aprobación en el ministerio de Defensa Nacional se hayan de acreditar sus devengos. Para facilitar el cumplimiento de esta orden, ruego a los jefes de los Cs. de E. J., Aviación Artillería, Ingenieros, Fuerzas navales y Carros de combate, den las órdenes oportunas al objeto de que las copias de justificantes de revista a que se hace referencia, sean facilitadas al interventor civil de Guerra por los Cuerpos y Unidades de su mando. Hecha consulta al ministerio de Defensa Nacional en relación a la O. C. de 18 de mayo (D. O. 123), los oficiales y clases de las escalas activas del Ejército a que se refiere, pasarán la revista de comisario del mes de julio en la misma forma que lo venían haciendo, caso de no recibir los interventores civiles de Guerra orden contraria de esta Jefatura como consecuencia de la referida consulta."

Artículo II.—En la orden general del Ejército de fecha 21 del corriente se publica lo que sigue: Primero. Las necesidades del mando militar obligan a evitar todas las dilaciones, detenciones y trámites comunes que entorpezcan el cumplimiento normal de misiones urgentes. Segundo. Se crea un distintivo especial para los automóviles que sean autorizados por el Ejército. Este distintivo consistirá en un gallardete triangular azul de 30 centímetros de base por 40 de altura con una estrella roja de cinco puntas en el centro de ocho centímetros de diámetro. Cada coche llevará dos gallardetes colocados a ambos lados del parabrisas. Además de los gallardetes todos los coches irán provistos de un autorización escrita con sello y firma del jefe de Estado Mayor del Ejército la cual será colocada en el parabrisas y en sitio visible. Tercero. Queda terminantemente prohibido detener los coches provistos de la autorización del Ejército salvo en el caso de hacerlos pararse por advertencias de peligro por interrupciones de carreteras, etcétera. Cuarto. Serán exigidas responsabilidades a las guardias, patrullas o autoridades que contravinieren lo dispuesto, originen detenciones o retrasos. Quinto. Caso de comprobarse que un vehículo lleva gallardetes sin la autorización especial, serán inmediatamente detenidos sus ocupantes y puestos a disposición del Mando del Ejército. Sexto. La concesión de estos distintivos será muy restringida y concedida exclusivamente por el excelentísimo señor general jefe del Ejército. Séptimo. Se dará la máxima publicidad a la presente disposición que será de conocimiento obligado de todas las autoridades, guardias y patrullas."

Artículo III.—El excelentísimo señor general en jefe del Ejército de Asturias-Santander ha resuelto designar jefe de los Servicios de Sanidad del Ejército, al Mayor de Sanidad Juan Miguel Herrera Bollo, que venía desempeñando el mismo cometido en el Cuerpo de Ejército de Asturias.

Artículo IV.—El jefe de Sanidad militar de este Cuerpo de Ejército dispondrá que a partir de esta fecha se entregue a todos los oficiales, clases y soldados, altas de hospital, un documento acreditativo en que conste la fecha del alta y la de incorporación a su destino; este documento será suscrito por el interesado en el momento de la entrega y en caso de no saber firmar estampará sus huellas dactilares. Este documento servirá de justificante al interesado y deberá ser presentado a los agentes de la autoridad en la capital y pueblos de la provincia cuantos éstos lo soliciten.

Lo que de orden de S. S. se publica en la de este día para general conocimiento y cumplimiento.—El jefe del Estado Mayor, Luis López Piñero.

Para la orden general del día 20 de junio de 1937.

Artículo I.—ASCENSOS POR MERITOS DE GUERRA. Se tramitarán con arreglo a las normas que previene la Orden Circular de 16 de mayo último (D. O. núm. 122) cuyo resumen se inserta a continuación:

RECOMPENSAS. ASCENSOS AL EMPLEO INMEDIATO SUPERIOR POR MERITOS DE GUERRA.—Estos tienen por finalidad, dotar las escalas del Ejército del personal competente y capacitado, en beneficio de la Patria, proponiendo a aquellos que hayan revelado excepcionales aptitudes para mandos superiores, otorgándose únicamente a los que hubieran distinguido notablemente en actos de guerra, de su iniciativa o en cumplimiento de órdenes superiores recibidas.

Se tendrá muy en cuenta, que los méritos se medirán por los resultados obtenidos, en la actuación del interesado en el combate y se acrecentarán si existe desproporción entre sus fuerzas y las contrarias, desigualdad de armamento, etc.

Deberá tenerse en cuenta también las cualidades personales del propuesto, respecto a su cultura, hoja de servicios, como manda y administra su Unidad, como desempeña los servicios, su aptitud física, si tiene espíritu y entusiasmo, celo en el cumplimiento de su deber, como se ha com-

PROBLEMAS DE LA POSTGUERRA FRENTE A LA CARESTIA INEVITABLE

Indudablemente el nivel de la vida en la postguerra ha de alcanzar en España proporciones descomulgadas. La importación obligada de productos del campo y manufacturados, en momentos de depreciación de nuestra moneda, dará a los productos un valor especulativo que agravará considerablemente el juego de los valores constitutivos de nuestra economía, ya que ello arrastra consigo la exportación de nuestros capitales.

Toda la Europa central, después de la Gran Guerra, sufrió un largo período de carestía alarmante, que en ocasiones creó verdaderas situaciones de desesperación a los Gobiernos que llevaban la responsabilidad de administrar los intereses nacionales. Aún hoy países, Alemania entre ellos, que no han podido desembarazarse del problema por las enormes deudas que tienen contraídas con las naciones proveedoras durante la guerra y después de ésta. Parte de la terrible crisis económica que aflige al mundo tiene sus raíces en esta situación de desconcierto financiero, creado por el conflicto surgido entre la producción social y la apropiación capitalista. Los Estados deudores siguen una política de acumulación de la riqueza, creando la depauperación de las clases asalariadas con un desnivel entre los salarios y el costo de la vida que obliga a éstas a restringir sus gastos por falta de poder adquisitivo, lo que crea un problema de superproducción que, en realidad, no es otra cosa que falta del consumo necesario por parte de la gran masa proletaria, que siempre constituye la mayoría de consumidores de un país. Esto engendra el fenómeno determinante de las industrias que mueren asfixiadas por la falta de mercados en que expendir sus productos; el paro obrero, que agudiza más y más la falta de consumidores, en síntesis, como diría Marx: «La riqueza, en cuyo grado de acumulación va creando la miseria».

Pero nos hemos dejado llevar por la filosofía económica, apartándonos de la línea directa de nuestro problema. España, como apuntamos al principio, va a hallarse, tan pronto como cesen de hablar las armas, frente a una carestía de vida inevitable, cuyo problema presenta una difícilísima resolución.

No obstante, si bien no pueden evitarse las causas que lo determinan, sí es factible, con voluntad y sacrificio, localizar sus efectos para que no tengan segundas consecuencias. Veamos: Si el Estado se declara impotente para enfrentarse con la especulación de los mercados internacionales y se lanza a las emisiones de papel moneda, lejos de localizar los efectos, abrirá un portillo en el mal para dar paso a más desagradables consecuencias, produciéndose la inflación, al igual que sucedió en Alemania en el año de la paz y a Rusia en el año de su revolución proletaria. La amonación del problema puede estar en seguir una política de no importación. Esto es, importando tan sólo los aquellos productos de primer orden en las necesidades de la vida y en la proporción más reducida posible; por el contrario, intensificando la producción agrícola nacional en proporción que cubra nuestras propias necesidades y buscando un remanente en aquellos productos cotizables en los mercados extranjeros, con el fin de concertar intercambios o proporcionar para nuestra economía cré-

ditos. La producción industrial debe estar sometida a un riguroso control de regularización, redistribuyéndose la producción de productos según las características y propiedades industriales de cada factoría y evitando que en el conjunto de producción el volumen de artículos manufacturados no sea superior al que reclaman las necesidades circunstanciales de la población, evitándose de esta manera la superproducción de productos y asegurando la vida de cuantas factorías haya en función. Debe evitarse, en lo posible, la importación de productos manufacturados, especialmente de tejidos, alimentación, pequeña metalurgia, etc., para garantizar el normal desarrollo de la industria nacional y el trabajo de los españoles. El Gobierno debe seguir igualmente una política de simplificación y control en el comercio privado, haciendo que entre el productor y el consumidor haya el menor número de intermediarios posible, haciendo desaparecer al llamado «mayorista», con lo que el precio del producto será menor. Una medida también eficaz puede ser la de determinar, por Comisiones técnicas del Ministerio de Industria y Comercio la utilidad máxima que el intermediario debe tener en el comercio del producto. El Gobierno debe controlar todas las operaciones de importación y exportación que se hagan por empresas privadas, para evitar que elementos contrarrevolucionarios concierten operaciones provocadas. Con este control en la balanza comercial con las naciones extranjeras y en el comercio privado podremos llegar al reajuste de los precios al detall.

Sin embargo, a pesar de todas estas medidas, no será posible evitar un alza de los precios no inferior a un 40 por 100, aunque bien es cierto que, abandonado el comercio interior y exterior a su propia suerte y mediante una política desacertada, el porcentaje de aumento de los precios sería un extremo insostenible y conduciría a la nación a esa situación desesperada de que hablamos al principio. Es éste, pues, un factor psicológico que hay que estudiar con detenimiento, siempre teniendo en cuenta que los ingresos de las clases asalariadas vayan aparejados con la subida de los precios, sin que, al propio tiempo, esta subida de salarios influya de manera decisiva en el precio de costo de la producción, que determinaría una nueva subida del artículo, imposibilitando la relación entre los salarios y el nivel de vida.

Para finalizar este artículo, y en la imposibilidad de hacer nuevas consideraciones sobre el particular, recordemos que los grandes economistas de la postguerra europea, desde el reaccionario Einzig hasta el revolucionario Stalin, pasando por el profesor Van Der Borgh y por el ultrademócrata Roosevelt, han convenido en que la presente crisis hubiese prevenido y conjurado, en gran parte, de haber estado mejor preparados para hacer frente al problema los respectivos países con una política de cooperación entre los diversos intereses económicos dentro de cada país. Vayamos, pues, localizando los fenómenos psicológicos-económicos que observamos en nuestro desenvolvimiento económico de hoy para estar preparados para la mejor resolución del problema del mañana.

J. M. AMBROY

portado en otras ocasiones y tiempo que lleva en campaña.

No podrá proponerse ni otorgarse más que un empleo, en una misma propuesta, que sólo se hará cuando el mérito haya sido plenamente probado, así como su capacidad para mandos superiores durante el período y se formularán por el General Jefe del Ejército de Operaciones, el Jefe de la Columna de Operaciones o de la Unidad y deberá de precederla siempre una rápida información, en la que se pondrán, a ser posible, dos individuos del empleo del interesado, dos de la categoría inmediata superior y dos de la inmediata inferior al mismo. A cada propuesta deberá acompañar esta información. La antigüedad del empleo será la del final del período de los hechos, objeto de la propuesta. Para los fallecidos en el campo de batalla, el día de su muerte, y, para los que sucumban, a consecuencia de las heridas recibidas, la de la fecha que fueron heridos.

Los ascensos a Cabos y Sargentos por méritos de guerra, se otorgarán por el General Jefe del Ejército de Operaciones a propuesta del Jefe de la Columna o Unidad, siendo indispensable, para ascender a Sargento, llevar por lo menos tres meses de cabo en la fecha de la propuesta y dar cuenta al Ministerio de la Guerra para su confirmación y se concederán si los agraciados poseen condiciones para el empleo que se les propone. Todas las propuestas serán informadas por la autoridad que las inicia, por el Comité de control del Cuerpo o por el delegado del comisario de Guerra, caso de no existir el Comité, y por el general jefe del ejército de operaciones.

El período de la concesión de las recompensas será de tres meses como mínimo, y se ajustarán al formulario que se inserta al final y se cursarán al ministro de la Guerra precisamente por el general jefe del ejército de operaciones, y tendrán entrada en dicho ministerio en la segunda quincena del mes siguiente al de la terminación del período.

Las propuestas cursadas ya como consecuencia de hechos realizados hasta la fecha de la publicación de estas normas serán resueltas como aplicación de las mismas, considerando todo el tiempo transcurrido desde la iniciación de la actual campaña como un solo período. Las que tengan entrada en dicho ministerio a partir de la publicación de las presentes normas serán devueltas a su procedencia para que se ajusten a las mismas y formulario que se expresa a continuación.

Formulario que se cita
Arma o Cuerpo del propuesto..... (Regimiento o unidad).....
Propuesta de recompensa formulada a favor del..... Don..... por los méritos contraídos en campaña durante el período entre..... y.....
Antigüedad en el empleo..... Tiempo de servicio.....
Combates a que ha asistido y ocasiones en que se ha distinguido.....
Informe del jefe de unidad que inicia la propuesta..... Recompensa a que se considera acreedor..... Fecha y firma.....
Informe del Comité de control del Cuerpo..... Informe del general jefe..... Decisión del ministro.....

Artículo II.—Se interesa de las autoridades correspondientes o ciudadanos que tengan noticias del paradero actual de los vecinos del pueblo de Sarcada (Santander) Perfecto Ruiz González, de cuarenta y dos años; Eleuterio Fernández Cos, de treinta y nueve; Adriano Herrero Mier, de treinta y cuatro, y Manuel García Fernández, de treinta y dos. Lo que de orden de S. S. se publica en la de este día para general conocimiento y cumplimiento.—El jefe del Estado Mayor, Luis López Piñero.

COMISION DE EVACUACION DE EUZKADI

INSTRUCCIONES PARA LOS REFUGIADOS

Con objeto de seguir los trabajos de evacuación de la población civil (mujeres, niños y ancianos), iniciada en Bilbao, han sido instaladas dos oficinas en Santander que se encargarán de atender a las consultas relacionadas con el embarque y de facilitar los billetes correspondientes.

La oficina de consultas funcionará en la Avenida de Rusia, número 36, bajo. El sitio designado para facilitar los billetes de embarque es el local de «Viajes Cafranga», que se halla en el número 9 de dicha Avenida.

Todas aquellas personas refugiadas de Euzkadi que tienen en su poder tickets de numeración general desde el número 14.000 al 18.000, extendidos por Gobernación de Bilbao, deberán pasar por «Viajes Cafranga», respondiendo al siguiente orden de horario y numeración:

De diez y media a once y media de la mañana, del 14.000 al 14.500.
De once y media a doce y media de la mañana, del 14.501 al 15.000.
De dos y media a tres y media de la tarde, del 15.001 al 15.500.
De tres y media a cuatro y media de la tarde, del 15.501 al 16.000.
De cuatro y media a cinco y media de la tarde, del 16.001 al 16.500.
De seis a siete de la tarde, del 17.001 al 17.500.
De siete a ocho de la tarde, del 17.501 al 18.000.

Para la debida organización de la labor de canje de billete, y a fin de evitar en lo posible la cola que dichos trabajos puede representar, se recomienda al público cumpla con el mayor cuidado el horario y la numeración citados.

El primer embarque será distinguido con el color rojo, y el segundo con el color azul, debiendo el público colocar el taloncillo que hoy le será entregado y corresponde a dichos colores, en los equipajes correspondientes, para que éstos puedan ser normalmente retirados en el puerto francés de destino.

La entrega y revisión de equipajes será hecha con la debida antelación en el muelle, el día y en la forma que se anunciará en la prensa y oficinas.

Las personas que por hallarse en los pueblos no se enteren a tiempo de este llamamiento, podrán canjear el ticket por el billete de embarque en días sucesivos y en el local arriba anunciado. Santander, 25 de junio de 1937.

FRENTE POPULAR PROVINCIAL BRIGADAS DE TRABAJO

El Frente Popular Provincial dejará de cumplir la misión tan importante que le compete en las actuales circunstancias si no se hubiese hecho eco del ambiente que impera en la calle y de los deseos claramente manifestados por los antifascistas montañeses, solicitando la urgente intensificación de los trabajos encaminados a lograr una potente red de fortificaciones que nos permita aguantar las embestidas de los ejércitos invasores, haciéndoles comprender cuán menguado es su empuje cuando frente a ellos se levanta la heroica decisión de un pueblo que no quiere vivir sometido a su criminal despotismo.

Este organismo, verdadero rector de toda la política en el área provincial, recibe con agrado el fervor de tales anhelos y para que la iniciativa no pierda nada en su efectividad al seguir las directrices puestas al margen de la disciplina que surge de su propio seno, se apresta a estructurar rápidamente, de acuerdo en todo momento con el Estado Mayor y las autoridades civiles, la organización capaz de trocarnos en una inmediata realidad.

A tales efectos y ahorrando palabras para llegar sin pérdida de tiempo a la acción, señala a continuación las normas que aseguren el más feliz resultado en las tareas que el pueblo pide y que él, auténtico representante suyo, se dispone a llevar a cabo.

NORMAS PARA LA ORGANIZACION DE LAS BRIGADAS DE TRABAJO

1.º Organización de Brigadas de trabajo, voluntarias o forzosas, compuestas de 150 hombres al mando de un responsable que posea alguna idoneidad en la construcción de fortificaciones, subdividiéndose cada una de ellas en grupos de 50 hombres, bajo el control y la dirección de un delegado.

2.º Su formación deberá ajustarse a lo que se prescribe en los siguientes apartados:

a) Se abrirá un período de inscripción voluntaria para todos los ciudadanos que estén dispuestos a trabajar en las faenas de fortificación, refugios, saneamiento y en cuantas labores sean necesarias para acelerar el triunfo del pueblo, encuadrándose siempre que sea posible dentro de su profesión o cualidades específicas.

b) Estas inscripciones deberán llevarse a efecto en los domicilios de los Sindicatos y partidos políticos que residan en esta capital y en los Frentes

Populares de los pueblos de la provincia.

Para ello les serán remitidos a todas las organizaciones antedichas los correspondientes impresos de inscripción, los que se devolverán debidamente cubiertos al Frente Popular Provincial, para que éste proceda a su clasificación y acoplamiento, cursando después al Estado Mayor las relaciones por Brigadas, de acuerdo con lo señalado en el apartado primero.

3.º Las inscripciones de los que (hombres o mujeres) por circunstancias especiales de domicilio o profesión sólo hagan ofertas de reducida duración horaria, imposibilitando su desplazamiento a lugares distantes, serán también clasificados convenientemente, ofreciéndoles a los Ayuntamientos respectivos para que los empleen en trabajos de refugios y saneamiento.

4.º Pasado el plazo que se señala para la inscripción voluntaria, las patrullas del Frente Popular procederán a la detención, bien directamente o por mandato, de todos aquellos que no justifiquen algún trabajo adecuado en la retaguardia.

Para facilitar la labor de las mismas se entregará a todos los ciudadanos que figuren en las Brigadas un distintivo de difícil falsificación, que deberán llevar siempre a la vista.

La Ponencia de Patrullas e Investigaciones desplazará el personal necesario a las oficinas de racionamiento de distrito, para que hagan un detenido examen de las personas racionadas en esta capital que estén en edad y condiciones de prestar trabajo.

Con los ciudadanos que se encuentren en mencionada situación se formularán las oportunas relaciones, subdividiéndose convenientemente éstas para que grupos de mujeres antifascistas se dirijan a los domicilios donde aquéllos residan y averigüen sus ocupaciones habituales mediante declaración jurada, que firmará el interesado u otra persona de su familia si éste no se hallase presente.

Los que no hubieren prestado su colaboración voluntaria pasarán a integrar las Brigadas de forzosos, destinándose éstas a los trabajos más penosos.

5.º El Frente Popular Provincial utilizará también la posibilidad de integrar las Brigadas de comercios, industrias y obras determinadas que, por no dedicarse a trabajos inmediatos de guerra, pudieran ser empleadas en las labores de fortificación.

6.º Formulará igualmente relaciones o inventarios de todas las herramientas y útiles de trabajo existentes en la capital y provincia y cuyos servicios puedan ser aprovechados para realizar las faenas que se citan.

Dirección general de Comercio de Euzkadi

Se ordena a todo el personal de la Junta de Obras del Puerto de Bilbao y obreros del muelle evacuados en esta capital se presenten hoy, 25, a las cuatro de la tarde, en la Dirección general de la Marina Mercante, avenida de Rusia, 36, primero.

Fernando Bolívar
Medicina general. Nutrición.
Secreciones internas.
CASTELAR, 8; TELEF. 1894

INFORMACION LOCAL

EN LA ALCALDIA

El alcalde, al conversar ayer tarde con los informadores, les dijo que durante el día había recibido numerosas visitas, habiendo girado en las primeras horas de la tarde una visita a las diversas obras municipales.

Refiriéndose a la costumbre de determinadas personas que al toque de sirenas se guarecen en lugares que no ofrecen ninguna seguridad, les dijo: He de insistir nuevamente en recordar al vecindario el peligro que representa el utilizar como refugio algunos edificios o locales de la población que previamente no han sido conceptuados como tales refugios por las autoridades técnicas.

En diversas ocasiones he manifestado que al toque de alarma de la sirena del vecindario, para poder librarse de los terribles efectos de un posible ataque de la aviación fascista, habrá que guarecerse en los refugios y en aquellos edificios que por su sólida construcción y características, ofrecen garantías para la defensa, los cuales tienen en sitio bien visible un cartel con la inscripción «Refugio contra aviones».

No obstante, a pesar de todas estas indicaciones y advertencias, hay personas que se refugian en edificios que para estos efectos no reúnen condiciones de seguridad, tales como los sótanos de la Casa de Correos y Telégrafos, Banco de España, Banco Mercantil, etc., etcétera.

Les ruego a ustedes que en la Prensa y de manera que resalte bien, insistan sobre el peligro que para las personas que se cobijan en estos edificios esto representaría en el caso de que, por desgracia, un ataque aéreo sobre la población se realizase.

LA SUSCRIPCION PRO-REFUGIOS

Suma anterior, 280.712,38 pesetas.
Sindicato marítimo o «La Naval», U. G. T. (segunda entrega), 1.000 pesetas; Emilio Crespo e Isidoro Prieto, del batallón 114, tercera compañía, 20; Generosa Martínez Pérez (segunda entrega), 5; segundo escuadrón de Caballería del Ejército del Norte, en Torrelavega, 789; compañeras y compañeros del taller colectivo de costura, U. G. I. y C. N. T. de la avenida de Pablo Iglesias, 73; personal del Cuerpo de Telégrafos de Santander (segunda entrega), 575,85; diario «El Cantábrico», por el remanente habido en la construcción de un refugio para el personal del periódico, 550.

Total recaudado hasta el día, pesetas 283.725,23.

TRIBUNAL DE URGENCIA

Ayer, jueves, día 24 y como estaba anunciado, se vieron ante este Tribunal las causas instruidas por el supuesto hecho de desafección y hostilidad del Régimen contra José María Leguina, Concepción Barros, Dolores San Morante y Filomena Gutiérrez Merino. Los dos primeros fueron condenados con arreglo a la petición fiscal a la pena de cinco años de internamiento en campos de concentración y trabajo con la accesoria de privación de derechos políticos y civiles durante el tiempo de la condena; las otras dos inculpadas fueron absueltas libremente con toda clase de pronunciamientos favorables.

LOS MILICIANOS MONTAÑESES CONTRIBUYEN PARA LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

El comisario político del batallón 129 nos remite las siguientes líneas que nos complace en publicar deseando que esta nobilísima conducta sea tratada por los demás:

«Los camaradas de este batallón 129, que por estar en primera línea de fuego conocen bien a fondo las vicisitudes por las que se pasan cuando los aviones de las hordas enemigas, que tratan de colonizar a nuestra amada y querida España, siembran la muerte por doquier, sin pararse a analizar la razón que nos asiste, al defenderla con tesón, acordaron dejar un día de haber en primer refugio, que sirva de guarda a nuestras mujeres e hijos, mientras ellos combaten con el fin de llegar a imponer sus ideales en pro de una nueva España y un régimen de justicia social».

Siendo el resultado de esta cuantificación de un total de pesetas 6.806,45 según relación que a continuación se expresa:

Plana mayor del batallón, 954,35 pesetas; primera compañía, 1.385; segunda, 1.045; tercera, 1.277,05; cuarta, 2.145,05. Total, 6.806,45 pesetas.

Para muebles, visite Almacenes

Trabajadores de la Enseñanza

Reunidos los representantes de los Sindicatos de la F. E. T. E. de Euzkadi y Santander, acuerdan:

Primero.—Todos los afiliados de la F. E. T. E. E., sin excepción, que se encuentren en Santander deben pasar por el Sindicato a fin de fijar su situación.

Segundo.—Los compañeros afiliados que se encuentran en los pueblos de la zona leal deben presentarse inmediatamente a la Delegación de Asistencia Social respectiva ofreciendo sus servicios incondicionalmente.

Tercero.—Los mismos deben comunicar por escrito o por cualquier otro medio cuál es su situación, probándola documental y en su caso.

Cuarto.—Los afiliados combatientes deben indicar su situación en el frente, por sernos muy interesante y de suma urgencia. Los momentos imponentes exigen disciplina y esperamos se cumplan estas indicaciones.—Las Elecciones